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Pentru o pinacotecă de arte 
plastice a Clujului 

Din hărnicia şi dragostea de produ
sele artistice ale naţiei a unui om şi 
din înţelegerea câtorva guvernanţi a 
răsărit la Cluj acea admiraibilă institu
ţie de educaţie naţională şi de desfă
tare a sufletului, care e „Muzeul Etno
grafic". 0 instituţie cu care ne mândrim, 
pe care trebuie să o îmbogăţim prin 
grija noastră mereu crescută. Să învă
ţăm îndeosebi generaţiile tinere să-i calce 
cât mai des pragul, pentruca floarea su
fletului ]>opular sa facă parte integran
tă din desvoltarea lor spirituală. Eu aş 
dori ca Muzeul să fie un loc de peleri
naj zilnic al studenţilor noştri, prea o-
bişnuiţi să-şi petreacă timpul în fumul 
cafenelelor. Ei ar învăţa să preţuiaecă 
mai mult poporul, să-i caute comorile ar
tistice şi să ajute creşterea lor. 

Prin întemeierea „Muzeului Etnogra
fic" s 'a făcut un prim pas pentru edu
caţia prin artă plastică a publicului 
din centrul spiritual al Ardealului. Al 
doileai aş vrea să fie o pinacotecă de 
pictură şi sculptură, care ar lua fiinţă 
din colaborarea între dărnicia vre-unui 
meeemate şi a statului. Deocamdată ea 
ax lua loc într'una din sălile „Muzeu
lui Etnografic"; când sala n'ar mai cu
prinde-o, când înţelegerea pentru aeea-

, stă lăture a sufletului omenesc progre
sând ne va scoate în drum omul care 
va face marele gest, sau când, cine ştie, 
din colaborarea tuturor va avea şi Clu
jul Palatul lui Cultural — vom putea 
să-i dăm o aşezare mai potrivită şi mai 
atrăgătoare. 

In această pinacotecă ar întră, de sine 
înţeles, operele artiştilor români de pre
tutindeni. Aşa cum boerul moldovean 
Sion ne-a adus, prin darul lui fără pe
reche, tot trecutul românesc la Cluj, aşa 
vom aduce şi noi floarea artei româneşti 
de pretutindeni. Vom da însă, între ace
ste tablouri şi sculpturi o atenţiune spe
cială operelor izvorîte din penelul şi din 
dalta artiştilor ardeleni. Vizitatorii Ar
dealului să găsească la Cluj, într'adevăr, 
sufletul artistic al acestei provincii; iar 
Ardelenii să-şi cunoască valorile şi să 
ştie să le preţuiască. Regionalismul cul
tural pe care cu toţii am început să-1 
considerăm ca un puternic stimulent pen
tru descoperirea şi creşterea energiilor 
sufleteşti de pretutindeni, şi-ar găsi ast
fel cea mai potrivită afirmare. 

Lângă artiştii români ai Ardealului 
s'ar aşeza în cea mad pretenoasă vecină
tate artiştii minoritari. Prin nimic sufle
tele nu se înţeleg şi nu se împrietenesc 
aşa de mult ca prin artă. In vibraţiunile 
calde ale pastei şi în formele, tot atât de 
calde, ale pietrei şi ale bronzului ne-am 
regăsi unii pe alţii, în esenţa noastră 
spirituală. Am vedea, şi unii şi alţii, că 
nu suntem nici atât de barbari şi nici 
atât balcanici, cum o spun gurile înăbu
şite de patimă. Şi poate ne-am iubi mai 
mult... 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Dacoromanm (Buletinul „Muzeului 
Limbei Române", Anul V, 1927—28, 
VI I I + 941 pp.) — Activitatea „Muzeu
lui Limibei Române" continuă, în acelaş 
ritm amplu şi viguros, cu care ' ne-a o-
bişnuit dela început. Deaceea volumi
noasele Buletine-anuare. cari apar cu o 
regularitate aiedesminţită, nu ne mai su-
prind. Am fi suprinşi mai degrabă, de 
dispariţia lor. 

In volumul acesta, al V-lea, s'a dat loc 
de întâietate tinerilor: .studiile sunt nu
mai ale lor. Prima generaţie de folklo-
rişti şi filologi, crescuţi în atmosfera de 
muncă a Universităţii noastre îşi alătură 
cei dintâiu paşi bătrânilor. 

In fruntea volumului e un folklorist: d. 
lom Muşlea, eu studiul Şcheii dela Cer-
gău şi folMlorul lor. E întâiul român 
care studiază această curioasă insulă de 
Bulgari, de lege luterană, cari nu mai 
ştiu decât câteva cuvinte de ei înşişi ne
înţelese, din limba lor maternă. Dl Muş
lea i-a surprins în ceasul al unsprezece
lea înainte de a fi înghiţiţi definitiv de 
marea românismului. Soarta lor se asea
mănă cu cea a Românilor din Istria, des
pre care încurând numai textele strân
se din grija filologilor vor mai vorbi. 

Autorul nu se opreşte asupra originii 
şi aşezării lor în sătuleţele de lângă Blaj. 
Dsa admite teza lui Jirecek, care afirmă 
că Şcheii ar fi neşte Bulgari aduşi pri
zonieri de regele Ştefan al V al Unga
riei, în expediţiile lui prin Bulgaria, din 
anii 1261 şi 1266. Trece apoi la studiul 
„oamenilor aşa cum se prezintă ei astăzi" 
prin „graiul, mintea şi inima lor". După 
mărturisirea bătrânilor, lkniba şi-ar fi 
perdut-o în prima jumătate a secolului al 
XIX. Deatunci încoace doar religia lor 
luterană îi mai deosebeşte de Românii 
conlocuitori. Sunt pitoreşti amănuntele 
date de Miletic despre felul în care îşi 
fac slujba aceşti Şchei ai Cergăului: „Se 
cântă de toţi şi cu acompaniament de orgă 
„Gelobt sei Gott". Preotul citeşte câteva 
rugăciuni în nemţeşte apoi „Apostolul" 
în româneşte. Urmează „Credeul" în bul
găreşte, cântat în cor de toţi cei de faţă. 
0 rugăciune şi un „exordium" spus de 
„domnu popa" în româneşte — apoi toţi 
cântă bulgăreşte ,Christus je stanal gore'. 
„Tatăl nostru" şi evanghelia în româ
neşte — tot astfel şi predica — şi slujba 
se termină cu un cântec bulgăresc". Astăzi 
limba românească a învins, aproape defi
nitiv, şi în biserică. Dl Muşlea trece a-
poi la onomastica lor unde numele bul
gare sunt puţine şi ele; la unele obiceiuri 
cari mai poartă încă o slabă marcă a 
ţării de origine; la credinţele şi la poezia 
lor populară şi basme; şi încheie repro
ducând câteva colinde, oraţii, versuri po
pulare şi o poveste. 

Cele două studii cari urmează: „Câ
teva capitole din terminologia Calului" 
al dlui Sever Pop şi „Terminologia Ca
lului : Părţile corpului" al _ dlui Ştefan 
Pasca, cuprind o parte numai din imensul 

imaterial, adunat de Muzeul Limbei Ro
mâne, prin chestionarul „Calul". Pentru 
alcătuirea unui Atlas linguistie al lim
bei române s'a împărţit, adică, în întrea
gă România, două chestionare, cuprin
zând tot felul de întrebări în legătură cu 
„Calul" şi „Casa". Cu toatecă nu s'a 
răspuns decât la o mică parte din numă
rul chestionarelor (La 600 din 15000!) 
totuşi materialul întrat e extrem de inte
resant pentru studiile filologice. Dl Sever 
Pop studiază răspunsurile date la zece 
chestiuni. Sunt interesante concluziile 
dsale; ele dovedesc bogăţia şi puterea de 
viaţă a limbii noastre. Iată vre-o câte
va: 1. O bogăţie neobicinuită de deri- ' 
vate. (Dela cuvântul cal aproape 40! ) ; 
2. Peste 300 numiri, cari se dau calului 
cu diferite ocaziuni, deci o puternică ima
ginaţie şi o vie putinţă de observare, ală
turi de o ascuţită ironie caracteristică po
porului nostru... 6. Cuvintele nouă pă
trund de obieeiu la oraşe şi de aici încep 
să treacă la sate... 9. O repeţită confirmare 
că nu există un dialect specific ardele
nesc... 14. Aproape 100 de cuvinte (în
ţelegând aici şi derivatele) nepomenite 
în dicţionarele de până acum (Dicţio
narul Academiei iş al lui Tiktin) etc. 
Studiul e însoţit de trei hărţi cari arată 
răspândirea câtorva cuvinte la Românii 
din cuprinsul ţării. — După cum s'a pu
tut remarca din titlul lucrării, dl Şt. 
Pasca studiază părţile corpului la cal. 
Dsa încă alătură cinci hărţi. 

Partea a doua a volumului cuprinde 
„Etimologii"; a treia „Articole mărun
te" (Remarcăm: „Versurile vechi" ale 
dlui N. Drăganu; „Note şi fapte de fol
clor" ale dlui G. Giuglea; Primul dic
ţionar de ştiinţe naturale românesc: „Vo-
cabularium pertinens ad tria Regna na-
turae" de Gh. Şincai al dlui Al. Borza; 
„Cel imiai vechiu zodiac românesc: Ruj-
deniţa Popei Ion Românul (1620) al dlui 
V. Cartojan; şi „Contribuţiunile la Bi
bliografia veche românească" ale dlui 
Aurel Piliimon). Partea a patra o for
mează „Reeensiile şi dările de seamă". 
(Ele sunt încheiate de notele, modest în
titulate „Pe marginea cărţilor" ale dlui 
IS. Puşcariu, cari sunt adevărate studii). 
Urmează o bogată bibliografie a periodi
celor, admirabil ghid pentru toţi cerce
tătorii de istorie literară şi filologie. Vo
lumul îl încheie câteva cuvinte de prinos 
pentru marii dispăruţi. 

Cronicar. 
NOTE 

Obiecte vechi de aur în Suedia. — In 
muzeul istoric din Stockholm au fost ex
puse spre vedere publică mai aniulte o-
biecte de aur, cari datează din primele 
şease secole după Christos şi au fost gă
site cu ocazia unor săpături în pământul 
Suediei. Printre aceste obiecte scumpe şi 
de-o deosebită valoare artistică sunt şi 
monede de aur romane. Provenienţa a-
cestora în Suedia se explică prin faptul, 
că germanii, cari locuiau la frontiera de 
nord a imperiului roman, ceruseră dela 
împăraţii acestuia „dări" mari pentru ca 
să le cruţe ţara de pustiiri. Aceste dări 
se plăteau de obieeiu în monede de aur. 
Intre Germani şi Suedezi existau strânse 
legături comerciale şi se crede că cei din
tâiu făceau plăţile lor cu monede din dă
rile împăraţilor romani. Afară de mo
nede mai sunt inele şi alte obiecte de aur, 
cari se disting prin lucrul filigram de o 
minunată frumuseţă. 

J23 
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ANTE FESTUM 
Pelerini din cele patru părţi ale 

românismului îşi vor îndrepta din 
nou paşii cucernici spre cetătea-
simbol a unităţii noastre naţiona
le. Vor coborî, iarăş, din tara lui 
Dragoş, ţărani cu mândrie voivo-
dală în înfăţişare; Moţii se,vor a-
bate din drumul pribegiei după o 
pâine amară şi vor veni să se în-\ 
chine mcăodătă la locuP de mar
tiriu al celui tras pe roată; de pe 
Murăş,de pe Târnave, de pe Olt 
vor veni mândrii ţărani, cari ştiu 
să scoat&aurul din brazdă; vot ve
ni şi Bănăţenii în sunet, de fanfa
re şi în strălucire de podoabe; lân
gă Moţii lui Iancu vor veni Olte
nii lui Tudor şi plăieşii lui Şte
fan cel M<are... Văzândurlemarea 
de capete lancu le-ar spune, ca'n 
1848 la Blaj: „Sunteţi mulţi,, mulţi, 
ca cucuruzii brazilqr"^ 

'Nu cred să existe privelişte mai 
măreaţă pentru un român, prive^ 
liste mai cutremurătoare şi mai 
întăritoare de suflete decât mulţi
mile ţărăneşti! Adunarea de pe 
Câmpia Libertăţii dela Blaj a fost 
încufijurată, în amintirea contim
poranilor, de nimb de legendă, toc
mai din această pricină. Multeci
tise$i văzuse'{.inteligenţa", care a-
lergase acolo, de pe întreg cuprin
sul românismului. Nimic însă n'a 
avut darul să o cutremure din a-
dâncuri şi să 0 îndemne la fapte 
uriaşe ca mulţimile, pe cari abia 
le mai cuprindea câmpia dela îm-
binafea Târnavelor. Toate sufle
tele au fost zguduite alunei de 
o uriaşă revelaţie. Glasul lui Băr-
nuţ trebuia să tremure profetic, 
Avram Inneu trebuia să ia o hotă-
rîre, iare pecetlueşte o vieaţă. In 

astfel de momente sare de pe suflete 
pojghiţa nimicniciei omeneşti şi 
faptele eroice se impun cu puterea 
unor imperative categorice. 

îmi amintesc însumi de covâr
şitorul sentiment de încredere în 
forţele neistovite ale naţiei, pe ca
re mi l-au dat două astfel de mo
mente, întâiul s'a petrecuttot la 
Blaj, în 1911J „Astra" îşi serba o 
jumătate de veac de rodnică mun-
'că'pentru luminarea satelor româ-
meşti ale Ardealului robit. Eră în
coronarea celei mai nobile fapte 
culturale a Românilor de dincoace 
de munţi. Ca în 1848 alergă ia-
răşi'i pe Câmpia dela'Blaj, lamura 
intelectuală a românismului. Dar 
venirii şi ţărani mulţi, mulţi câţi 
nici odată nu mi-am înehipuif, în 
mintea mea de copil al satului, că 
ar putea să existe. In bătaia soa
relui de vară cămeşilor lor albe e-
rau o imensă mare de lumină. De 
bucuria unei întâlniri atât de gran
dioase toate feţele erau scăldate în 
zâmbet. Pasul flăcăilor era împle
tit cU joc, iar ochii bătrânilor e-
rau numai .mulţumire- Atunci am 
avut cea dintâiu atingere miracu
loasă cu sufletul naţiei. Atingere 
covârşitoare şi definitivă. 

Cea de "a doua s'a întâmplat la 
Alba Iulia, în 1918. Aceasta a a-
dâncit şi a lămurit cu lumina ma
turităţii pe cea djffîtâiu. La Blaj 
a fost bucuria unei sărbători; la 
Alba-Iulia beţia unui delir. Era 
deajuns să treci pragul Cetăţii lui 
Mihaiu pentru a te contopi desă
vârşit cit însufleţirea fără de mar
gini de-acolo. Ceeace te covârşia 
însă şi aici erau miile de ţărani, ve*-
niţi din toate unghiurile românis
mului. Toţi mândri, toţi ştiind cet 
vor. Par'eă izvoarele naţiei au 
rupt zăgazurile şi âu năpădit imen
sul câmp de lângă cetatea Alba-
Iuliei. De bunăseamă că „inteli
genţa" a ştiut şi aici ca şi în 1848, 
la Blaj, ce vrea- Dar văzând mul
ţimile româneşti copleşite de sen

timentul solidarităţii naţionale •-*-
a vrut mai mult. 

• • • 

Cu toatecă aproape toţi intelec
tualii ne-am desprins din mijlocul 
ţăranilor, cu toatecă cu toţi am în
văţat în arşiţa soarelui dela ţară 
cultul muncii neostoite şi am tidus 
din satul unde s'a desfăşurat isto
ria noastră sensul unei vieţi aspre, 
luminată, cu toate acestea, de un 
optimism vigtiros, totuşi depărta
rea de brazdă ne-ă făcui pe foţi 
sceptici, în locul cuvântului greu 
şi măsurat ne-am obişnuit cu ze-
flemeaua»batjocoritoare şi omorî-
toare de entuziasm. Prin nu ştiu 
ce blestemat prOdedeu alchimic 
aurul sufletului ni-s'a schimbai în 
cenuşă. "Rareoti dacă mai găsim 
subt spuză câte un grăunte plă
pând. ;;'"r" .".';';'' 

Care să fie pricina acestei sctâjm-
bări la faţă, care umple sufletele 
de descurajare? Scoală noMtr&M 
ţât de depărtată de atmosfera sa-
tuluif Viaţa noastră publică atât 
de văduvită de fapte eroice, de pil* 
de măreţe? Şi una şi alta; şi s'at 
mai putea înşira altele, nenuţnâ? 
rate. Tuturora le-am găsi însă lea
cul dacă ne-am întoarce mai des 
spre milioanele, cari storc cu paV- . 
mele lor aspre zeoţ^a hrănitoare a 
gliei. Ce înseamnaŞbrijile de cari 
ne plângem noi prin gurile tuturor 
ziarelor şi întrunirilor publice faţă 
de lupta lor zilnică pentru 6 coajă 
de pâine? Şi totuşi ei nu desperea-
ză, totuşi cele mai frumoase cân
tece ei ni-le trimit, totuşi sensul 
robust al vieţii lor se făureşte zi 
de zi în înţelepciunea proverbelor, 
mai cuprinzătoare decât toate tra
tatele noastre de filosof ie. 

Da! dat noi, intelectualii nu sun
tem la înălţimea ţăranilor noştri. 
N'avem cultul muncii, în măsura 
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în care îl au ei, şin'avem nici ati
tudinea lor dârză in f atu vieţii. Nu 
ne gândim, in nfăsurd %ri; care o 
fac ei, să creştââi'moştenirea pă
rinţilor noştri şi n'avem nici sim
ţul lor, al realităţilor. De aceea 
trebuie să ne întoarcem mai des 
spre pilda lor fără pereche- E cea 
mai întăritoare terapeutică sufle
tească, j - - . 

•%âtă unul din motivele pentru 
cari să ne îndreptăm paşii spre Al-
ba-Iulia. 

Cea mai mare sărbătoare a na
ţiei întregite vine să ne dea mo
mente de reculegere şi puteri su
fleteşti pentru noi avânuri, într'un 
moment potrivit- In cei sece ani 
de neîntreruptă căutare de dru
muri în toate domeniile vieţii noa
stre naţionale, sufletele noastre au 
fost hărţuite de descurajări, foarte 
adesea s'au lăsat prinse în lanţul 
nimicniciUor onieneşti. Sufletul 
Alba-Iuliei trebuie să-şi fâlfâie din 
nou aripile deasupra noastră. 

Cea mai mare parte dintre noi 
am risipit toată comoara adusă de 
acasă, crescută de atâtea vieţi jert
fite pentru binele de care ne bucu
răm astăzi. Să alergăm la Alba-
luliasăne umplem iarăş sufletele 
cu nestematele ei. Căci desfăşura
rea de energie naţională ce se va 
întâmpla acolo, sentimentul de 
încredere în viitorul naţiei pecare-l 
ni-l va da măreaţa sărbătoare ne 
va oţeli braţele pentru fapte mari. 
Ţăranii ne cheamă la sărbătoarea 
lor. Şi ei ştiu să-şi omenească oas
peţii..- întorşi acasă vom căuta şi 
noi să-i preţuim altfel şi să-i râs-
plătim după măsură. TŢ. Bunea. 

NOfM 
Luăm ştirea dintr'o revistă favorabilă 

dadaismului, care rămâne răspunzătoare 
pentru această ştire, anume că s'ar £j 
scris prinia operă muzicală dadaistă de-
un tînăr suedez. Unde şi cumi va fi re
prezentată opera dadaistă, care elimină 
cu totul: violina, harfa, cello-ul, flautul 
etc, eu alte cuvinte aproape toate in
strumentele de azi, înlocuindu-le cu fan
tastice tromboane, trimbiţe de alamă 
lungi, jaaz-band-uri etc.1? Şi inovaţia este, 
că publicul poate cânta cu soliştii, orice 
vrea. Vă închipuiţi după aceste, cum s'ar 
pu,tea «prezenta de pildă Băpirea din 
.Serai a acestui frenetic duşman ai artei 
„vechi". 

• 
Istoria lui Wells, care a fost un clo-a 

fll tiparului anilor trecuţi, va fi tipărită, 
ori chiar a apărut în limba chineză. 

E de observat: în româneşte încă nu a 
apărut şi probabil — nu o să apară încă 
puţină vreme, fiind ocupaţi editorii cu 
iscălirea registrelor de comptabilitate 
pentru succesele avute cu romanele lui 
Dekobra, Madame Colette, etc. etc. 

POLITICA EXTERNA 

Chestiunea Romană 
„Nici asentimentul, nici con-

simţământul, nici garanţia statelor 
n'o cerem" — erau cuvintele car= 
dinarului Gasparri cu cari se adresa 
cu patru zile înainte de semnarea 
acordului dela Lateran, către ple-
nipotentiarii ţărilor de pe lângă 
Sf. Scaun. Fete cari nu trădau 
prin nici o mişcare a musculaturii, 
surprinderea şi emoţia ce frământa 
sufletele, demnitari rigizi, corecţi 
şi curtenitori ascultau expunerea 
convenţiilor de împăciuire între 
Vatican şi Quirinal, şi pândeau 
impresia, cumpăneau consecinţele, 
crezându-se fiecare victimă unei 
înscenări anacronice. — Pace în 
Roma? ~ '-şi nimeni afară de cei 
interesaţi să nu afle de ceea ce 
se pune la cale; — tratat,devenit 
fapt îndeplinit, în afară de culisa 
diplomaţiei, ce dispune de-arâtea 
mijloace subtile de»a pătrunde 
cele mai tainice secrete de stat. 
Si to tuş— adevăr. Nu transpirase 
nimic asupra negocierilor între 
guverjiul italian şi, sf. Scaun şi 
mai ales se păstrase discreţia 
complectă asupra încheierii prin-
cipiale a acordului., Atâta se ştia 
doar, că se porniseră sondările 
directe pentru împăciuire cu doi 
ani mai nainte, că lucrările premer
gătoare pentru rezolvirea „ches-
tiunei romane* erau destul de 
înaintate şi,că premierul .Muşso-
lini depunea p stăruinţă vădită 
de-a. ajunge, la un bun rezultat. 
Dar între timp se declarase o su
părătoare încordare între Papa 
Piu XI şi guvernul fascist — 
Mussolini disolvase asociaţiile ti
nereşti ale credincioşilor catolici 
organizate sub oblăduirea clerului 
şi Papa protestase violent, contra 
„monopolului de educaţie nu nu» 
mai fizică ci şi morală şi spiri
tuală" a fascismului. 

"Nimeni nu bănuise realitatea — 
şi opera s'a înfăptuit, în liniştea 
celui mai desăvârşit mister. Dele
gaţii Francesco Pacelli din partea 
Vaticanului şi consilierul de stat 
comandorul Barone înlocuit pe 
urmă de comandorul Amadeo 
Giannini din partea guvernului 
italian închegaseră în cursul alor 
peste două sute de şedinţe, cele 
trei mari acte, tratatul propriu 
zis, concordatul şi convenţia finan
ciară rezolvând întreg complexul 

problemei cu toată diversitatea 
litigiilor ce existau între Sf. Scaun 
şi stalul italian. 

Timpul — mare domolitor al 
pasiunilor, omeneşti — a înlesnit 
aproprierea, ce părea, că va des
părţi pentru totdeauna cele două 
puteri suverane din cuprinsul 
Italiei, — Biserica universală, ca
tolică — de statul teritorial, na
ţional. Capul văzut al bisericei 
catolice, Supremul pontifice — 
papa, se considera prizonier be
nevol în Vatican din 21 Septembre 
1870, când trupele italiene năvă
lind prin pOrta Pia se'nstăpâni» 
seră în statul papal declarând 
Roma, capitală a regatului italian. 
Papa Piu- al IX-lea şi în urmă 
genialul Leo XlII-lea, n'avuseseră 
putinţa de a=şi apăra domeniul 
papal cu forţă armată şi se văzură 
constrânşi în-greaua perioadă de 
rezistentă pasivă să uzeze de 
singura lor armă, Cea a autorităţii 
morale. întreaga preocupare a 
locţiitorului sf. Petru era de acum 
înainte neodihnita protestare şi 
necurmata agitaţie în jurul supri-
mării samavolnice a statului papal. 
Ori câte speranţe legau oamenii 
de stat italieni, că următorii su
premi pontifi vor abandona cu 
vremea metoda de veciriică opu
nere contra puterii politice, — 
totuşi oti de câte ori urca tronul 
papal un nou ales al conclavelor, 
se repeta actul de protest contra 
spoliatiunei din 1870, devenit tra
diţie bisericească imuabilă. „Ches
tiunea romană" era pururi la or-
din ea zilei. Oficialitatea politică 
totuşi se străduia să interpreteze 
chiar şi cele mai mici amănunte 
de atitudine > în senzul unei reve
niri a Vaticanului la raporturi 
normale — cum a fost de pildă 
cazul vizitei părechei regale a 
Spaniei la Roma din anul 1923. 

Regele Alfons al Xffi-lea, su
veran catolic al Spaniei aproape 
emogen catolice, primise ospita
litatea .curţii italiene, găzduit fiind 
în Quirinal, vechiul palat ponti
fical — fapt tolerat de papa — 
fapt ce demonstra, că înaltul pon
tifice începea să recunoască su
premaţia Regelui Italiei. „Nu mai 
există chestia romană" — jubila 
presa guvernamentală — dar nu
mai decât răspunse „Osservatore 
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Romano" oîiciâlul paj*al, reprodu» 
când enciclica „"Pacem dei Mu-
nus" a lui Benedict al XV»! ea 
prin/©are se autorizaseră vizitele 
principilor catolici în Roma şi 
declarând, că nimic nu s'a schim= 
bat în raporturile dintre Biserică 
şi stat dela 1870 încoace. 

Prăpastia despărţitoare era deci 
mereu deschisă — biserica nu 
lăsase în cursul deceniilor lungi 
să se cicatrizeze rana profundă -̂* 
şi era mai gata ca oricând să=şi 
revendice drepturile pierdute. 
Bunurile temporale erau coriside» 
raite caşi mai înainte indispensa= 
bile pentru afirmarea suveranităţii 
lumeşti, a supremului pontifice, 
în schimb extinderea teritorială 
ca atare nu mâi privea întregul 
stat papal de odinioară, ci era re
dus la un „grăunte de nisip*, 
adecă la minimul de dominaţie 
terestră ce se recerea pentru adă» 
postirea organizatiunei centrale a 
bisericei catolice. 

Nu surprinde ; astfel împrejura» 
rea, că graniţele -statornicite prin 
tratatul din 11 Februarie 1929 
cuprind în raza lor teritorială nu» 
mai Vaticanul Cu accesiunile şi 
dependinţele sale în plus piaţa 
sf. Petru într'o estindere totală 
maximă de 44 hectare, pentrucă 
exerciţiul puterii de fapt afirmată 
până acum de sf. Scaun, îşi vede 
complect asigurată existenta inde» 
pendentă'în noul stat suveran 
numit »Citta del Vaticano". Toc» 
mai micimea teritorială adusă în 
funcţie -cu vastitatea imperiului 
spiritual, a/bisericii, revelează c6n= 
ceptia otfandioasă a suveranităţii 
papalei ce se desintefesează de 
puterea materială pentru a stăpâni 
cu atât mai mult prin forţa reli» 
giunei. 

Importanta- practică în delimi» 
tarea noului ' stat papal' zace în 
faptul, Că prin legea de garanţie 
din 14 Mai 1871 supremul ponţi» 
fice era -considerat drept uzufruc» 
tuar al bunurilor ce i»s'au lăsat 
în stăpânire, iar'18prin art. 4 din 
noul tratat Italia recunoaşte su
veranitatea» . jurisdictiunea şi es= 
clusiva autoritate a sfântului 
Scauft în cuprinsul noului stat 
independent „Citta del Vaticano". 
Nu fac trimitere la art. 3 din tra» 
tat pentrucă în acesta se vorbeşte 
şi de dreptul de proprietate su« 
veran al Bisericii, asupra Vatica
nului — ori recunoaşterea unui 
drept de proprietate presupune 
întotdeauna încadrarea în sistemul 
de drept al celui ce garantează 

recunoaşterea, deci în cazul de 
fată ordinea de stat italiană. 

Iată un punct periculos care ar 
putea coborî, în .mod explţcft su» 
veranitatea „Cittei del Vaticano" 
la rangul de stat în stat, ceea 
ce ar fi în contrazicere cu întreaga 
economie a tratatului, din care 
se desprinde clar ideea fundamen» 
tală, că noul stat pipai este un 
brganizm etatist de Cel putiri 
egală şi absolut independentă su» 
verîiriitate cu cel al regatului 
italian. ' Să nu se uite, că supre» 
mul pontifice s'a bucurat chiar 
şi în timpul captivităţii sale be= 
nevoie de suveranitate absolută, 
mai mult prin art. 3 dijft' legea de 
garanţie italiană i»se recunoştea 
preeminenta între principi. 
•'. Noul tratat, care statorniceşte 
prin prevederi concrete dreptu» 
rile suverane, exercitate pană 
aqum de Sf. Scaun în practica 
seculară, face expresă menţiune 
în art. 2 de prerogativele supre» 
mului pontifice în domeniul in» 
ternational specificând, în amă» 
nunt competinta la dreptul de 
legatiune activă şi,,. pasivă. Im* 
portanta acestei recunoaşteri ţin» 
gajează în mod indirect, aderarea 
la acest principiu şi a celorlalte 
state, cari s'au abţinut pană acuma, 
fie de=a trimite plenipotenţiari 
respective fie de»a primi trimişii 
papei în ţările lor. 

Pentru a aminti numai cazurile 
cele mai recente, este de cunoş
tinţă publică atitudinea Franţei 
fată de Sf. Scaun între cari sau 
rupt relatîunile diplomatice din 
30 Iulie 1904 din cauza curentului 
anticlerical, concretizat în legea 
lui Gambon, asupra separării pu= 
terii bisericeşti de cea de stat, 
ruptură ce nu s'a refăcut decât 
după terminarea răsboiului mon» 
dial, când, la 16 Mai 1921, Briand 
numeşte pe diplomatul Jonnart 
de ambasador pe lângă Sf. Scaun. 
In tot timpul acesta se contes
tase în chipul cel mai energic 
drepturile Papei de-a participa 
fie activ, fie pasiv în afacerile 
internaţionale. însuşi Italia — 
voind să evite influenta papală, 
a cerut în mod expres ca în tra» 
tatul semnat la Londra în April 
1915, să se prevadă clauzula că 
Franţa, Britania şi Rusia se vor 
opune alături de Italia în contra 
unei participări a reprezentantului 
Sf. Scaun la congresul păcii, 
clauzula observată cu stricteţe, 
deşi papa Benedict al XV=lea îşi 
revendica îj* mod constant, drep» 

tul de intervenţie. Aceeaşi Italie 
dovedeşte acum o orientare cu to
tul nouă, stipulând pană în eeljft 
mai mici amănunte toate garan
ţiile pentru neştirbita afirmare a 
dreptului activ şi pasiv de lega» 
tiurte ce=î revine papei. Mussblinii 
care era cunoscut ca om politic 
anticlerical — a ştiut să suboir» 
doneze interesului de stat, pire» 
ocupările sale personale, repurtând 
astfel un succes diplomatic invi
diat de toată lumea; Nu numai 
Crispi, dar şi marele Cavour lă= 
sară drept tradiţie politică prin
cipiul, că împăcarea cu Sf. Scaun 
„este cea mai mare rfaptă ce»o 
poate săvârşi un bărbat de stat 
italian". 

Tratatul s'a încheiat cu sacri
ficii reciproce, .dintre cari poate 
cel mai greu este privilegiul' Con
simţit de regatul Italiei în chiar 
primul articol al tratatului, de a 
recunoaşte religia catolică apos
tolică romană drept singura reli» 
giune a statului. Acest privilegiu 
atât de scump tradiţiei bisericeşti 
a fost respins de cele Jfrâi multe 
state şi a fost admis numai' de 
Spania prin concordatul din 1851 
şi câteva diji statele „Americei de 
mijloc. In temeiul şi în spiritul 
acestui privilegiu s'a redactat şi 

- concordatul, care e considerat de 
Sf. Scaun Cea mai importantă 

Earte din trilogul convent'onal. 
î alocatiunea din 13 Februarie 

1929 adresată elevilor în Milano 
papa Piu al XI=lea legitimează în
cheierea împăcării tocmai cu con
cordatul, care permite puterii bi
sericei catolice să desăvârşească 
cu depline libertăţi opera- spiri
tuală în concepţia supremului pon» 
tifice. Bunul temporal — numai 
simbolul material al suveranităţii -
terestre, de vreme ce concordatul 
asigură dominatiunea spirituala 
eternă, după cum etern este sco
pul bisericei. 

Dacă în adevăr pentru catoli* 
cism vremelnicia aşezămintelor lu
meşti este numai mijloc pentru 
o mai lesnicioasă împlinire a mi-
siunei divine, — nu s'ar putea 
afirma acelaş lucru despre impor
tanta ce»o comportă noua situaţie 
creată Italiei prin tratatul încheiat. 
Napoleon I. esclamă în memoriile 
sale, că, „dacă ar fi putut muta 
reşedinţa papală la malul Senei, 
ar fi guvernat lumea politică deo« 
potrivă cu lumea religioasă—" şi 
este uh mare adevăr în această 
idee. Un regim care este legiti
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Memoriu in chestia Munţ i lor Apţiseni*) ,j 

mat prin suportul înaltului preş» 
tigiu moral ce»l are Sf. Scaun, 
poate înfrunt» cele mai grele pie« 
deci în drumul său de espansiune. 
întreaga Italie a debordat de bu= 
curie frenetică, la vestea încheierii 
acorduku cu Vaticanul. însuşi 
Mussolini a înţeles să dee acestui 
act istoric o semnificaţie deose» 
bită — când a luat .cuvântul la 
10 Martie 1929 cu ocazia serbării 
quinquenale a regimului fascist 
— şi a desvoltat în fata lumei 
fanatizaie întreaga importantă ce=o 
are tratatul nu numai din punct 
de vedere a pacificării interne, ci 
şi ca influentă internaţională. 
Roma, cetatea universală a credin» 
tei catolice, poate fi într'ţm apro» 
piat viitor capitala politicei mOn= 
diale. '.'* 

Catolicismul urmăreşte per emi= 
nentiam o tendinţa de espansiune 
şi, în infinitul complex al pro« 
blemelor ce invoîvă universalita
tea puterii spirituale, Sf. Scaun 
trebue să»şi asocieze pentru de» 
săvârşirea espansiunei şale o pu* 
tere politica frământată de âcelaş 
curent. Ori în concertul popoa» 
relor s'au produs profunde schim» 
bări în decursul timpului şi mai 
ales în-urma războiului mondial. 
In Franţa dăinue anticlericalismul 
ce*a făcut mult rău bisericei, Spa» 
nia catolică este slăbită de lupte 
interne şi Austria trunchiată şi=a 
încheiat rolul apostolic în lume. 
Rămâne Italia lui Mussolini, cu 
aspiratiunile, cu impetuozitatea şi 
cu ideea sa de espansiune impe* 
rialistă, atât de aproape de reşe
dinţa centrală a catolicismului, 
Italia despărţită de Sf. Scaun 
printrun litigiu de ordin tempo» 
rar, a cărui asperităţi au fost vin» 
decate de vreme, Italia înspre care 
îndruma orientarea firească pen» 
tru găsirea modalităţilor de îm» 
păciuire. In procesul istoric se 
produce mult aşteptata schimbare 
de atitudini între suveranul bi» 
sericesc, • şi cel lumesc al Romei: 
In trecut anatema edictată de P i u 
al IXJea contra lui Victor Ema> 
nuel, făuritorul Italiei — acum 
întâlnirea împăciuitoare a lui P i u 
al XI4ea cu Victor Emanuel în» 
tregitorul Italiei. 

Opera s'a desăvârşit, «chestia 
romană" s a închis — istoria se 
va rosti dacă tratatul încheiat va 
promova interesele politice ale 
Italiei sau va folosi scopul urna» 
nitar religios al Sf. Scaun, 

Or. Al. C«iitianti 

Scurt istoric al problemei. Consiliul 
Dirigent a fost cel dintâiu care şţ-a în
tors privirile părinteşti înspre biată po-
populaţia românească din Munţii Apu
seni instituind un „Comisariat al Mun
ţilor Apuseni" pus sub conducerea Dom
nilor Dr. L. Pop şi Dr. C. David din 
Abrud. \: / ' ; . . ' ,a , » > ; , , 

Ca multe alte începuturi bune ale.Con-
siliului Dirigent şi acţiunea aceasta de a-, 
jutorare a brayilor noştri Moţi a fost păr 
răsltă de guvernele cari au urmat după 
căderea guvernului Vaida şi desfiinţarea 
Consiliului Dirigent., Abia în 1924 le-a 
venit în minte liberalilor, că tot ar trebui 
făcut ceva pentru Moţi. 

Au constituit d©*i o comisiune „pentru 
a aviza şi forma un plan general de con-
diţiunile economice ah întregului ţinut 
numit Ţara Moţilor". 

Comisiunea s'a întrunit o singură dată 
Ia Cluj în 1 Maiu 1924, a luat în desba-
tere diferite probleme ecohamioei, a as
cultat plângerile mai multor delegaţiuni, 
a dresat un proces verbal şi a trimis o 
telegramă Domnului Alexandru Constan-
tinescu. Atât. , 

In 1926 venind la putere guvernul A-
verescu, probabil la insistenţa lui Dr. Ş-
mil Dandea,, s'a, hotorât să se ocupe 
şi de chestiunea Moţilor. 

I-a dat deci o însărcinare ea „să stw 
dieze şi să facă guvernului propuneri 
concrete pentru ajutorarea populaţiei". 

Dl Dandea a elaborat un memoriu, 
foarte temeinic publicat şi în „Societatea 
de imâine". 

Dânsul propune satisfacerea următoa
relor necesităţi urgente: 

1) Inbunătăţirea cailor de, comunica
ţie şi îndeosebi a şoselei Câmpeni-Scări
şoara. ISistarea anomaliilor tarifale de 
pe linia C. F. R. Turda-Abrud. Ajuto
rarea sinistraţilor. Asigurarea alimen
taţiei şi igienei populaţiei, pentru regiu
nea minieră Zlatna, Abrud—-Brad. 

2) Amânarea validării drepturilor mi
niere şi întocmirea unui regulament spe
cial făcut cu colaborarea celor interesaţi. 
Să se repună în funcţie fabrica die explo
zibile din Bistra. 

y 
Pentru regiunea păduroasă Huedin, 

&ă'Lau şi Albac. 
3) Interzicerea exploatării pădurilor de 

exploatator^ Banf i. Unnanţi, Tischler etc, 
Construinea' urgerită a liniei C. F. R. in-

*) Acest Memoriu a fost înaintat Pre
şedinţiei Consiliului de Miniştri. 

dustriale Someşul rece, Racatău. ,Conti- * 
nuarea colonizărilor. Propune apoi o "j 
serie de soluţii de detaliu în ce priveşte ^ 
păşunile, creşterea vitelor, cooperative de , 
producţie şi valorizare. Propune o direc- ., 
ţiune zoofechnieă, Consilierat Agricol şi 
Camera de Agricultură a Munţilor Apu- "{ 
seni, precum şi o serie de măsuri de a- • 
mănunt şi, în ce privfeşte^ regimul pădu- ' 

.rilor şi necesităţile în lemli ale popu- , 
laţiei. ' 

Guvernul Averscu nu a reagat deloc fa
ţă de acestei propuneri şi bietul Domn ' 
Comisar Dandea a rămas suspendat între 
cier şi pământ. 

Supt cea de-a doua guvernare liberală 
din 1927, în urma nemiulţumirilor şi plân
gerilor ce veneau tot mai alarmante.din 
ţara Moţilor — guvernul a însărcinai^) 
comisiune de trei Miniştri în persoana 
Domnului Alexandru Lăpădatu, G. Cipă-
ianu şi G. Tătărăseu, care săl'studieze îm
preună „întreg complexul chestiunilor 
interesând pe Moţi, appi să vină în faţa 
Consiliului de miniştri cu propuneri con
crete'*. '" • 

Comisiunea a prezentat în Septemvrie 
1927 „o primă serie >de măsuri de media-
tă realizare" şi anume: N 

1) Chestiuni Agrare. Cercetarea erori-
lor săvârşite cu reforma agrară în ce pri
veşte exproprierea şi constituirea păduri
lor şi păşunilor necesare Moţilor. 

2) Chestiuni econoim4.ee. înfiinţarea de 
puternice industrii forestiere în Munţii 
Apuseni, asigurând un debuşeu perma
nent de antoncă pe seama populaţiei. 

înfiinţarea de cooperative centrale de 
aprovizionare şi desfacere în Huedin, Gi-
lău, Câmpeni, Abrud, Zlatna; Vaşcău; 
Beiuş şi Brad. Şcoli de meserii în aeeste 
centre. Regia» special pentru industria 
casnică. Reducerea preţului dinamitei. 

3) Chestiuni financiare. Bănci populare 
în centrele mai importante pentru orga
nizarea cneditulrai meeesar, 

4) Probleme sanitare. Ambulatorii spe
ciale pentru tratarea boaMor venerice, 
tuberculoză etc, dublate de echipe vo
lante. ' ' 

5) Căi de comunicaţie'. Se propune în 
afară de şoseaua strategică Vidra con
struirea imediată a unei căi ferate inous-
triale'dela Gilău peste Beliş— Albac— 
Câmpeni. 
. • Chestiuni şcqlare. Clădire de şcoli şi 
învăţământ ambulant. 

7) Măsuri trmsitorU. Scoborârea tari-
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fului lemnului şi amnestiarea delictelor 
silvice. 

I I . 
Definiţia şi delimitarea teritorială a 

problemei. Din rezumatul istoric de «nai 
sus e evidenţiat, că în toate acţiunile de 
până acum nu s'a avut în vedere numai 
teritorul propriu zis al Moţilor 

Sub raport administrativ regiunea lor 
se extinde asupra plaselor de munte a 
judeţelor: Alba,Jţunedoara, Turda, Cluj, 
Arad şi Bihor. 

Mai precis e vorba de plasele: 1) A-
brud şi în parte 2) Aiud şi 3) Ighiu, 
din judeţul Alba, 4) Avram Iancu (Baia 
de Criş) şi 5) Brad din judeţul Hune
doara, 6) Câmpeni, 7) Baia de Arieş, 8) 
Iară din judeţul Turda 9) Călafca, 10) 
Huedin, 11) Vlaha jud. Cluj, 12) Hăl-
majiu din judeţul Arad, 13) Beiuş, 14) 
Vaşcău din judeţul Bihor. 

I I I . 
Caracterul şi organizarea acţiunii. Ro

lul principal al acţiunei de ajutorare a 
Moţilor revine Statului prin organe nu
mite şi responsabile direct guvernului. 

Cu alte cuvinte punctul de plecare tre
buie să fie acel adoptat de Consiliul Di-
rigent, adecă instituirea unui „Comisariat 
al Munţilor Apuseni". 

In fruntea întregului aparat birocratic 
va fi un „Comisar al Munţilor Apuseni" 
asistat parte de referenţi şefi ai diferite
lor secţiuni, cu caracter de permanenţă, 
parte de referenţi chemaţi temporar pen
tru referirea unor chestiuni cari nu re
clamă prezenţa lor permanentă. 

Referenţi permanenţi ar fi următo
r i i : 

1) Un inspector silvic referent în toate 
chestiunile de împărţire şi exploatare a 
pădurilor. 

3) Un consiMer agricol-agronom, şef al 
chestiunilor agrare cu toate ramurile ei, 
apoi al chestiilor cooperatiste. 

4) Un inginer inspector industrial pen
tru chestiunile industriei existente şi în-
fiinţânde. 

Referenţi temporari: 
•i) Inginer minier. 
2) Medic uman. 
3) Medic veterinar. 
4) Specialişti în chestiuni de învăţă

mânt. 
Personal technic şi auxiliar: 
1) Un şef al biurouţui de informaţii. 
2) Un director ml biuroului sau secretar 

general. 
3) Un contabil. 
4) Un cassier. 
5) Servitori, dactilografi, scriituri du

pă trebuinţă. 
In afară de acest organism centralist şi 

birocratic, credem că e absolut necesar 

ca să-şi poată spune cuvântul prin re
prezentanţii săi aleşi a Munţilor Apu
seni şi populaţia autochtonă. 

Spre scopul acesta comisarul, îndată 
ce-şi va ocupa postul va învita un nu
măr mai restrâns din intelectuali, repre
zentând însă toate cele 14 plase înşirate 
mai sus' la; o consfătuire prealabilă. 

Obiectul acestei consfătuiri va fi elabo
rarea unui statut ad-hoc pentru a se pu
tea ţine un „Congres al MunţMor Apu
seni". ' • . ' 

In acest Congres apoi Comisarul şi cu 
referenţii săi va lua contact cu reprezen
tanţii localnicilor şî vor asculta părerile 
lor asupra unui plan general de acţiune, 
şi asupra 6rdinei de preferinţă a diferite
lor acţiuni de ajutorare. 

Principala mtenire a acestui congres va 
fi însă. alegerea unui „Comitet executiv" 
mai restrâns, care să stea la îndemâna 
Comisarului având acesta facultatea de 
al convoca de câteori va crede şi anume 
fie în şedinţă comună cu referenţii, sau 
şefii iş secţiuni, fie fără de ei. 

-, In fine având în vedere că soluţionarea 
cuminte şi cu bnne rezultate a chestiunei 
Moţilor reclamă şi o cunoaştere cât mai 
temeinică chiar ştiinţifică a situaţiei de 
fapt, din toate punctele de vedere; şi a-
vând în vedere, că în timpul din urmă 
s'au ocupat «u această problemă o seamă 
de bărbaţi aleşi, cari- au făcut anchete 
la faţa locului şi au scris studii migăloa
se asupra diverselor ei aspecte, credeam, 
că un organ auxiliar însă fără caracter 
de stabilitate şi fără «a el să însemne o 
îngreunare prea mare a bugetului, ar fi 
şi aşa numitul Cerc de studii al Munţilor 
Apuseni. • • - * 

Menirea acestui cerc ar fi să continue 
a aduna material documentar asupra as
pectelor culturale) economice sociale şi 
sanitare ale Moţilor, şi a da soluţii în 
chestiunile, asupra cărora s'ar cere păre
rea. 

Acest cere de studii s'ar compune deo
camdată din următorii Domni, cu dreptul 
de întregire pria" cooptare ulterioară: 

1) Ion Clopojel, dir. Patriei, deputat 
Cluj. • 

2) Petre Suciu, dir. Liceului Turda. 
• 3) Victor Aradi, publicist ClujT 

4) Dr. Vasile Pasca, dir. de spital Hue
din. 

5) Dr. ponunkStfl*ea».medic Cluj. 
6) Dr. EmuDandea , advocat Târgu-

Mureş. _ ' • _ 
3) Traian Magher Oradea Mare. . 
8) N. Firu, director şcolar Oradea. 
9) Eimil Precup, Inginer Inspector sil

vic Cluj. 
10) Silviu Lazar, Inginer Cluj. 
11) I. L. Palade, publicist Cluj. 
12) Ioan Mehedjaţeanu, redactor A-

rad. 
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13) Dr. Candin David, advocat Abrud., -
Cercul de studii ar fi convocat în şe

dinţă numai odată sau de două ori pe 
an, în colo legătura s'ar face prin şeful 
biroultf de informaţii. 

IV. 
Planul de acţiune. Trebuie să mărtu

risesc cu toată_ sinceritatea îndată dela 
început, că nu cunosc temeinic decât ţi
nuturile muntoase din judeţul Turda, pe 
când celelalte părţi ale Munţilor Apu
seni îmi sunt aproape străine. 

Am cercat să suplinesc aceste lipsuri 
consultând întreaga literatură serisă în 
jurul acestei probleme şi toate soluţiile , 
propuse de diferiţi Domni, cari au făcut 
preţioase anchete din diferite puncte de 
vedere şi în diferite ţinuturi din. com
plexul "Munţilor Apuseni. 

Cu toate acestea ar fi prea pretenţios, 
oă spun, că a-şi putea da de pe acum un 
„Piton de. acţiune" sistematică şi în ace
la.-, timp real. 

Orice soluţie înainte de-a fi pusă în 
practică trebuie ' examinată atât dfn 
punctul de vedere al efectelor ce le aş
teptăm dela ea, cât şi din al posibilită
ţilor practice de realizare. . 

Nu în ultimul loc trebue să fixăm^şi 
ordinea de preferinţă între diferitele rea
lizări. 
Această operaţie prealabilă însă oese cu

noştinţe speciale, cunoaşterea temeinică a 
situaţiei locale şi mai presus de toate , 
timp şi muncă. : 

Astfel stând lucrurile în cele ce ur
mează voi da numai în liniamente gene
rale câteva idei şi soluţii, cari urmează să 
fie selecţionate şi sistematizate * într'un . 
plan de acţiune pe care îl va pregăti Co
misarul împreună cu referenţii săi îndată 
după intrarea în serviciu. Voiu insista 
ceva mai mult numai asupra măsurilor 
urgente cari se pot şi trebuese luate deja 
în-cursul anului aeesta. Pentru a se pu
tea fixa şi executa măsurile aceste urgen
te, dar mai ales pentru a face posibil în
ceperea numai decât a lucrărilor premer
gătoare 'alcătuirii unui plan de acţiune 
pentru anul 1930 şi următorii, se va face 
numirea Comisarului munţilor apuseni 
şi se va cere imediat propuneri în pri
vinţa persoanelor, cari urmează să fie nu
mite, refeYenţi sau şefi de secţiune cu 
caracter de stabilitate precum şi a perso
nalului de serviciu. . . 

După aceasta Comisarul împreună cu 
cei 4 referenţi şi cu personalul auxiliar 
îşi va muta sediul la Câmpeni unde stau 
la îndemână birouri suficiente în casa 
primpretoriatului. 

Vor proceda.apoi imediat la cunoaşte
rea la faţa locului a întregului ţinut al 
Munţilor Apuseni şi la elaborarea pla- , 
nurilor de acţiune după secţiuni. 
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C u prilejul expoziţiei agricole dela Budapesta 

După război, popoarele învin-
gătoare şi învinse, au sim^t ne= 
voia ca să=şi manifesteze mai in
tens activitatea ce o depun pen-
tru refacere, exteriorizându=se în 
mod deosebit • prin expoziţii şi 
târguri de tot felul, "cu care oca» 
zie se pot câştiga şi debuşeuri 
noi pentru disponibilul producţiei 
agricole ori industriale. 

Cbiar cele mai mici popoare, 
dotate cu surse naturale, cu totul 
reduse, au prins acest moment şi 
folosinduJ în mod inteligent îşi 
asigură succese pentru propaganda 
diferitelor revizuiri de tratate. 

Vecina noastră dela Vest, în
cercuită de lanţul naţionalităţilor 
eliberate, nu pierde nici un pri» 
lej de a nu-şi manifesta şi de a 
nu»şi arăta activitatea, care cbiar 
dacă ar avea un oarecare luciu 
artificial, totuşi ne demonstrează 
o voinţă fermă, o muncă intensă 
şj calculată. 

Ultima expoziţie agricolă dela 
Budapesta a fost nu numai orna-
nif estare patriotică de primul rang, 
dar şi o demonstraţie vie pentru 
toţi străinii în sensul că, popo» 
rul Ungar, cu o cultură şi civili» 
zatie veche, ştie să=şi afirme şi 
să=şi menţină dreptul la o viată 
pe care o vrea mai bună, cu Ori 
ce preţ- • ' 

Expoziţia agricolă dela Buda» 
pesta, s!a desfăşurat într'un cadru 
măreţ şi grandios deşi în limite 
mai reduse decât acelea ale expo-
zitiilor anuale, ale societăţii ger» 
mane de agricultură. 

Aranjamentul solid şi definitiv 
al pavilioanelor masive, construite 
într'un stil agreabil, fac o impre» 
sie serioasă; în ele se vor desf ă= 
şura an de an, în mod perma» 

nent, expoziţii similare şi târguri 
de toate soiurile. 

Iată un prilej continuu de pro
pagandă naţională făcută cu tot 
spiritul , specific de organizare, 
iată un prilej foarte nimerit de a 
canaliza către centru o sumă de 
venituri, cari se adună deopotrivă 
de la cetăţeanul propriu cât şi 
de la străini. ' 

Expoziţia agricolă ca atare, care 
s'a deschis la 21 Martie şi a ti* 
nut pârva la 25 Martie 1929, s'a 
referit foarte pe larg la tot ce 
produce pământul Ungariei, la a» 
nimalele ei, la produsele industria
lizate ale acestora, la industria 
maşinilor în legătură cu agricul» 
tura, la avicultura, sericicultură, 
apiculturăj silvicultură, etc. 

O avalanşă de produse şi pro
ducte categorisite şi aranjate cu 
măestrie, grajduri minunate şi 
special construite după ultimile' 
cerinţe ale higienei ,animale, ge» 
mând de un mare număr de cai-, 
oi, porci, vite podolice, Simmen» 
thal, e tc , pavilioane atrăgătoare 
aranjate prin munca titanică a 
cooperaţiei agricole, săli întregi 
înfăţişând controlul şi propaganda 
laptelui (la noi nici cu numele nu 
există aşa ceva), despărtăminte 
nenumărate cu produsele selec» 
tiunei cerealelor, sute de maşini 
şi unelte agricole de tot felul, 
iată ce a putut vedea străinul în 
cele 5 zile la expoziţia agricolă 
din Budapesta. 

P e lângă acestea, peste tot 
muncă, ordine perfectă, curăţenie 
şi încrederea hotărâtă: către mai 
bine 1 

Exteriorizarea muhcei vecinilor 
, noştri, pe tărâmul agricol şi al 

valorificărei produselor ei, ne=a 

Paralel eu aceasta se va ţinea şi „Con
gresul moţilor'*, care va alege un comitet 
executiv ataşat pe lângă Camisariat cu vot 
consiMativ. 

Se va face apoi numirea şi a celorlalţi 
referenţi cari nu vor avea de-a locui în 
Câmpeni, ci numai din caz în caz. se va 
apela la "serviciile lor. 

Aceştia vor elab^ora la cererea Comisa
rului memorii şi chemaţi tot de Comisar, 
se vor prezenta de câteva ori şi Ia şe
dinţa plenară a tuturor referenţilor pen
tru a elabora, a armoniza şi da ultima 
formă planului integral de acţiune. 

Acest plan va trebui să fie gata şi pre
zentat guvernului neapărat până în 1 Oc-

tomvrie 1929, aşa ca să fie timp de-al re
vizui şi a se îngriji de sumele "necesare 
cari apoi vor avea săjfie "oate în bugetul 
fiecărui minister pentru anul 1930. 

Aşa îmi închipui eu începutul acţiunii 
Comisariatului. Sub rezerva aceasta, îmi 
voiu lua. voie, ca să prezint, în linia-
mente generale un mănunehiu de proMe-
mne\ cari vor trebui studiate, verificate şi 
înfăptuite pentruca să putem, zice că şi 
chestiunea aceasta a Munţilor Apuseni a 
trecut din faza vorbelor. în aceea a fap
telor. 

Pentru o mai bună ordine le voiu gru-
--pa după specialitatea lor. (Va urma.) 

Valeriu Moldo van 
Vice preţ. a Senatului. 

intimidat la început, iar munca, 
aceasta formidabilă numai pentru 
5 zile, ne-a pus direct pe gânduri.' 

O sforţare de acest fel, o orga
nizare şi o muncă ca acelea vă» 
zute la Budapesta, nu pot fi 
dispreţuite. 

Trebue să recunoaştem o supe
rioritate evidentă, realăt pipăibtă, 
care este nevoe să ne dea şi nouă 
un imbold de muncă. 

* 
Pe noi, trebue să recunoaştem, , 

ne caracterizează: superficialitatea 
în toate, uşurinţa de judecată, 
nestabilitatea şi neperseverenta 
în muncă. 

Dacă privim toate ramurile de 
activitate ale vietei noastre* vom 
găsi că spiritul firi şi ascuţit nu. 
a putut compensa lipsa unei munci 
perseverente şi ordonate. 

In materie de agricultură ca or
ganizare şi producţie • ne asemă
năm cu cele din urmă popoare de 
pe glob, dar nu pierdem nici 
odată prilejul de a ne exprima 
cu o mândrie ridicola că, suntem 
„ţară eminamente agricolă". Ridico
lul este mai evident acum, când 
reforma agrară a pus pecetea peste 
inexistenta organizaţiei noastre 
agricole. 

Ţările din apus, nevoita să se 
hrănească de pe un pământ să
rac, redus ca suprafaţă şi impro» 
priu pentru multe culturi, au fost 
silite cu deosebire după război, 
să-şi îndrepte activitatea către 
mărirea producţiei pe unitatea de 
suprafaţă. 

Intensmtate în toate direcţiile, 
maştnism peste tot şi raţionalizare, 
sunt principii, cari sună necon
tenit în urechile producătorilor. 
Ştiinţa cu tdate anexele ei, s'a 
pus fără ezitare la îndemâna agri
cultorului. Nici un specialist nu 
şi=a precupeţit munca, n'a fost 
nicăeri luptă pentru întâetate de 
interese meschine, n'a fost nimeni 
taxat ca uzurpator de drepturi şi 
nu s'a temut nimeni de suprali
citare. Fiecaţe, în cercul lui de 
activitate, jalonat definitiv pentru 
un deceniu cel puţin, s'a apro
fundat într'o muncă intensă» că
reia i=s'au pus la dispoziţie toate 
mijlocele technice şi materiale, 
indispensabile reuşitei depline. 

Aceste ţări, astăzi au ajuns la 
apogeu. 

Germania refăcută, caută alt 
ceva acum debuşeu. Şi anume ce 
fel de debuşeu ? Debuşeu pentru 
produse de calitate. Ea vrea să ex= 
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porte cereale şi animale selectio» 
nate şi ajunse la un maximum de 
perfecţie, ea vrea să cuprindă pie» 
(ele străine pentru produsele 
de industrie agricolă în rivalitate 
şi concurentă necontenită cu acele 
mai ieftine — dar nu totdeauna 
şi mai bune — de peste Ocean. 

Ţările înconjurătoare, mai mici, 
nu rămân nici ele în urmă. Fie= 
care, ajungând la un maximum de 
producţie îşi îndreaptă privirile 
către consumatorii din afară, către 
ţările cu organizaţii rudimentare 
— ca noi — ori in faşe; în fine, 
către acele centre unde tot ce se 
importă se plăteşte scump şi prompt 

Iată cum asistăm noi impasibili 
la ceea ce ne oferă alţii, cum cri-
ticăm calitatea ori preţul, iar acest 
divertisment ne distrage ateritia 
tocmai dcla ceia ce trebue să fa-
cem noi t deta organizarea interioară 
a agriculturei si producţiei noastre. 

* 
Organizarea unei ramuri de pro» 

ductie cum este agricultura, nu 

f
e să fie în funcţie de con» 
înte politice de partid, ci 
contră, îndrăznesc să cred 
n acord general pe această 

temă. 
Agricultura este 6 ramură de 

activitate, care evoluează încet. 
Nu epoca de guvernare a unui 
partid deci, va putea să recolteze 
sămânţa bună însămânţată in la» 
nuri'e organizărejL 

Nu competenta individuală 
poate salva în acest caz ci numai 
complexul colectivităţii de specia* 
lişti adevăraţi, Ori, aceşti specia* 
lişti stau fără întrebuinţare; căci 
avem o datorie de cetăţeni con
ştienţi să spunem că la noi există 
un oare care monopol de compe-
tente în materie de agricultură. 

In primul rând deci, trebue lup» 
tat cu toată tăria la înlăturarea 
elementelor, care împiedecă evo
luţia normală atât în materie de 
producţie cât şi de organizaţie. 
Nu putem- avea progres dacă ig
norăm sau lăsăm să se macine în 
uitare şi nesiguranţă, energii fo= 
lositoare, cari sunt la curent nu 
numai cu practica dar şi cu ştiinţa 
modernă de peste hotare. 

La elaborarea planurilor de re» 
organizare avem nevoe de ele» 
mentele cele mai pricepute şi bo= 
tărâte. 

Mai departe, avem nevoe de 
un plan unitar, care să cuprindă: 
practica, technica şi ştiinţa agri-
cola, producţia ca atare, transfor
marea, tipizarea, formarea centre» 

lor de desfacere şi organizarea 
desfacerei în sine. 

Un astfel de plan nu se poate 
detaila de comisiunile clasice de 
după război. Asffel de comisiuni 
au răspundere limitată iar com
ponenţii lor dau o contribuţie cu 
mult redusă fată de forţele proprii. 

* 
Nu este astăzi un secret că or= 

ganizatiile de specialişti agricoli 
sunt divizate. Această divizare o 
consider ca un fel de dezertare 
de la datorie. 

Este nevoe deci mai departe 
de a impune strângerea rândurilor 
specialiştilor într'un singur grup, 
într'un singur mănuncbiu, cu un 
singur conducător alcătuind astfel 
o armată disciplinată, unitară şi 
gata de a forma front unic pentru 
ori ce împrejurare. 

.Ofensiva productiunei"'rămâne 
numai un desiderat dacă elemen» 
tele combatante nu sunt organi» 
zate, disciplinate şi grupate sub 
o singură comandă unitară. 

* ' 
Din pricină că, până astăzi po= 

litica noastră agricolă n'a avut un 
tel bine definit şi un program 
detailat pentru o serie mai mare 
de ani; 

Din pricină ca, ideea conducă
toare în organizarea agriculturei 
noaste dacă a existat, dar datorită 
necontenitelor prefaceri politice 
nu a putut să se cristalizeze şi a 
şovăit mereu; Din pricină că, un 
timp preţios a fost răpit organi-
zarei propriu zise datorită târ» 
guelilor şi supralicitărilor- izvorâte 
din aplicarea reformei agrare ; 

Din pricină că, în materie de 
agricultură la noi cuvântul spe
cialistului ros de practică şi in- _ 
struit în alte vederi, cari însă 
nu-şi pot găsi drum din pricina 
veşnicei politice de ură ori chiver» 
niseală individuală, nu este cerut 
şi nici ascultat; 

Din pricină că, munca ţăranului 
exploatată mai de mult pentru 
procurare de foloase materiale 
astăzi, este lăsată să se macine, 
par'că înadins, spre a=i dovedi . 
că altă dată a fost mai bine; 

Din pricină că, interesul politic 
ordonă şi conduce întreaga noastră 
activitate privată ori oficială şi 
nimeni nu poate să»şi afirme exis
tenta decât dacă este executant 
conştiincios în orchestrele anumi
tor organizaţii; 

Din pricină că, chiar dacă există 
zeloşi izolaţii munca lor totuşi nu 

este considerată ori este inăbuşită 
de veşnicele interese ale altora, 
cari trebuesc satisfăcute neapărat; 

Din pricină că, începem prea 
multe dintr'o dată, fără plan şi 
fără raţiune şi nu perseverăm a 
duce ceva la bun sfârşit; 

Din aceste cauze şi altele încă, 
asistăm şi trăim într'un imens 
haos, într'o zăpăceală care ne ame
ţeşte, într'o continuă stare de 
febră, care ruinează cu încetul un 
organizm robust şi sănătos. 

înţelegând situaţia noastră difi
cilă, speculând conjuncturile grele 
de tot felul şi contribuind în mod 
dibaciu prin mijloace diabolice la 
zăpăceala în care trăim, străinii 
ori chiar profitorii proprii, nu 
scapă nici un mijloc pentru a ne 
înjosi, discredita ori umili. 

Această soartă o merităm şi nu 
suntem decât cioclii noştri inşi=ne 
iar străinii ne cântă un prohod 
profund de dureros. y 

Este ceasul suprem. Ori ce în» 
târziere ne va fi fatală şi ne vom 
scufunda în vâltoarea propriilor 
noastre greşeli. 

Expoziţia dela Budapesta trebue 
să ne fie cel mai bun avertisment 
iar daca nici acum nu vom înţe
lege realitatea, dacă nici acum 
agricultura noastră nu se va căuta 
să fie adusă la un nivel superior, 
vina o vom purta numai noi, pe» 
cetluind pentru totdeauna o ge
neraţie de neputincioşi. 

Este timpul suprem să conlu
crăm la un plan general de orga» 
nizare şi nu vrem ca el-să fie 
numai o operă politică, de multe 
ori irealizabilă ci, vrem să fie o 
operă a specialiştilor, singurii îri 
măsură să vadă realitatea şi să 
aprecieze situaţiile create de schim
bările ultimului deceniu. Ei să fie 
puşi la locul ce fie care merrfâ. 

Nu cu jumătăţi de măsuri vom 
reorganiza. Nu cu interese perso
nale vom pune bazele viitorului 
nostru agricol. 

Vrem să'şi dea contribuţia fie» 
care; vrem ca specialiştii să fie 
puşi la muncă de organizare şi la 
muncă de înfăptuire, cu un ceas 
mai devreme. 

Altfel, strigătul nostru sincer, 
se va înăbuşi în zgomotul profi
torilor iar noi vom fi înghiţiţi 
pentru vecie de munca sigură şi 
calculată a duşmanilor, cari nici 
odată nu ne vor putea fi prieteni 
adevăraţi» 

Ion Luca Ciomac 
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PROBLEME ECONOMICE 

Evoluţ ia industr ie i ardelene 
(1918-1928) 

Când la finea anului 1918, gărzile 
naţionale şi armata română au pus 
stăpânire pe Ardeal, industria se gă
sea într'o criză pe cât de grea pe atât 
de complicată. 

Era o situaţie cu adevărat mizera
bilă şi descurajantă, pe care o amelio
ra la aparenţă, bucuria generală a 
desrobirii naţionale şi optimismul în
găduitor ce isvora dintrânsa care fas
cina încă privirile tuturori 

Treptat, cum trupele săcuilor şi 
gărzile roşii evacuau câte o regiune 
şi se instala „imperiul" românesc, pri
mele griji erau, dealtfel şi fireşti, de 
caracter administrativ. Evenimente
le se precipitau prea repede şi nesi
guranţa era încă prea mate, ca dela 
început să se fi putut porni lucrări 
sistematice pentru refacerea indus
trială. 

Un eveniment care esploatat poate 
mai abil, ar fi adus rezultate incom
parabil superioare a fost congresul in
ginerilor din Ardeal şi Banat (18 De-

^cemvrie 1918) la Sibiu, îa care au 
"~ participat şi mulţi technicieni, antre

prenori şi industriaşi. Cei peste 200 
de congresişti, deşi veniseră în tre
nuri devastate, cu locomqtive trăgând 
de moarte, trecând prin regiuni unde 
stăpânia o completă anarhie, totuşi 
intrevedeau refacerea industriei ca 
ceva foarte apropiat şi în condiţii 
mult mai prielnice decât în trecut. 

Regretatul Andrei Bârseanu, care 
salută congresul în numele „Astrei", 
făcu un apel la munca inginerilor şi 
technicianiilor, avertizându-i să nu se 
plaseze esclusiv în serviciile de stat, 
căci statul nu e făcut numai pentru 
a le oferi o mulţime de „slujbe gra
se". Făcea apel la lucrări de iniţia
tivă particulară şi cu fantazia sufletu
lui său visător, vedea încurând o in
dustrie ardeleană de dimensiuni ame
ricane. 

S'a propus tot atunci înfiinţarea u-
nui consiliu technic care să lucreze în 
cadrele Resorturilor de Comunicaţie 
şi Industrie, resorturi cari, se conside
rau îndrumătoarele vieţii industriale. 

Acest consiliu nu s'a format însă, 
nu atât din lipsa de concurs a guver
nanţilor deatunci, ci mai mult din 
motivul că membri delegaţi a-1 com
pune, fiind numiţi în diferite funcţii 

de stat, erau prea angajaţi, decât să 
fi putut veghîa în permanenţă asupra 
acestei importante chestiuni. 

încât diversele moţiuni şi soluţii 
propuse la acel congres, au rămas în
curând uitate, având ca rezultat prac
tic numai cunoaşterea reciprocă între 
ingineri şi industriaşi şi un început de 
organizare a intelectualilor români. 

Congresiştii s'au întors fiecare la 
ale lor, ducând mai mult individual 
lupta cu haosul industrial ce deabia 
acum să vedea pe deplin. 

Era o criză generală de oameni, 
materiale, mijloace de transport şi u-
tîlaj, toate ţinându-se lanţ şi parali
zând ornice iniţiativă de refacere. 

Oamenii, cu puţina excepţii, obosiţi 
de greutăţile răsboiului, atinşi de acel 
„val de paresse" simţit şi de France
zi şi de Englezi în 1919—21, lucrau 
puţin, foarte prost şi în o continuă a-
gitaţie. Mulţime de specialişti s'au 
repatriat, restul sabotau aşteptând zi 
de zi reînvierea vechiului regim, iar 
npuii (conducători aveau nevoe de 
timp şi uneori de esperienţă spre a 
deveni stăpâni pe situaţie. > 

Starea nefericită a transporturilor 
îngreuna nespus aprovizionarea cu a-
limente a centrelpr industriale, în spe
cial a celor miniere, stingherind acti
vitatea uvrierilor şi scăzând moralul 
de-a munci. 

Cu eforturi enorme s'au men|inut 
câteva trenuri de persoane circulând 
cu o regularitate foarte compromisă 
şi sărmanele trenuri de marfă cu în
târzieri deşasperante. Până târziu în 
vara anului 1919, toate uzinele şi mi
nele statului stăteau în nelucrare sau 
cu un rendement extrem de redus. 
Cât de cele particulare, şi mai rău, 
căci puţinul combustibil: cărbuni şi 
păcură, .era rechiziţoiiat pentru C. F. 
R. şi ce mai rămânea, pentru servi
ciile statului. 

' Amintesc um unic exemplu, uzina 
de fier a statului, din Cugir, care în 
primăvara şi vara anului 1919, a tre
buit oprită şi repornrtă în repeţite 
rânduri, din lipsă de conbustibil. Şi 
ce imensă nevoe era pe atunci în ţa
ră de fier laminat, fiind singură u-
zină de acest fel dela Braşov şi până 
la Dobriţin. 

Iar dacă nici statul nu-şi putea asi

gura combustibilul pentru o uzină a- ', 
tât de importantă, iar marea, sa fa- < 
brică de fier din Hunedoara tot din ' 
aceleaşi motive era în complectă in
acţiune, ce mai puteau face sărmane
le uzine particulare, rămase totdeau
na la urmă la împărţirea combustibi
lului? \ 

Fiecare noi. teritor ocupat produ- ' 
• cea griji noui, tot atâtea coşuri de fa- -j 
brici cari cereau combustibil, lucră
torii şomeuri cari cereau alimente şi 
salar, în moment ce nevoile armatei 
erau extrem de mari şi încasările in
existente. . -- w_ • 

Numai azi» privind din perspecti
va alor aproape zece ani trecuţi, se \ 
poate vedea în ce situaţie imposibilă 
şi desperată se sbătea industria arde
leană. 

La aceste se adăugau agitaţiile ire
dentiste şi comuniste cari nelinişteau 
muncitorimea şi cari s'au intensificat 
în timpul ocupaţiei Budapestei şi a 
plecării din Consiliul Dirigent a celor 
doi fruntaşi socialişti, şefi de resort. 

Deabia după evacuarea Ungariei 
şl demobilizarea armatei s'a simţit o 
uşoară îmbunătăţire a crizei, în spe
cial a transporturilor şi a alimentaţiei. : 
Alături de consolidarea internă admi
nistrativă, mai multe reforme sociale ,. 
ca: ziua de opt ore lucru, legea liber
tăţii muncii, legea prevenirei conflic
telor de îaun'că, au micşorat mult jus
tificarea agitaţiilor chiar în faţa mun
citorimii. 

Aşa că faimoas'a greyă f erpyiară 
din 1920, deşi părea o concentrare 
maximă a mişcărilor uvriere, având 
un colorit politic prea vădit şi în faţa 
a o mulţime de îmbunătăţiri realizate 
între timp, a eşuat după câteva săptă
mâni de grea cumpănă. . . . . . . 

Să schimbaseră vremurile şi cu ele 
mentalitatea ce stăpânea oamenii. Un 
sentiment de încredere, de înfăptuire, 
a început să se producă, cu un opti
mism în cele mai multe cazuri exage
rat. Sub egida protecţiei vamale» s'au ' 
format mulţime de societăţi particu
lare având ca obiectiv principal: in
dustriaş In afară de umnele existente, 
cari cu mici excepţii, toate şi-au mă
rit instalaţiile,' multe fabrici BOX apă
rut cu repeziciunea şampinioanelor, 
cumpărând, clădind şi producând. O-
rientarea dela sursele financiare Vie-
nieae şi Budapestane spre cele româ
neşti din Cluj şi Bucureşti s'a făcut 
relativ repede, tranzacţiuni şi „na
ţionalizări" se ţineau lanţ şi se părea 
că suntem în faţa unui grandios re
viriment industrial. 

1 Când însă la 1923 criza îşi accen-
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tua tot mai mult efectele, reducerea 
consumaţiei deci lipsa debuşeurilor, 
a fost întâiul avertisment contra atâ
tor amatori, cari credeau că ajunge 
lansarea de acţiuni şi vre^o doi trei 
„nemţi", ca să devii Stinnes-ul Româ
niei. 

Realitatea a izbit necruţătoare în 
faţă, pe aţâţi nechemaţi, moderând 
pe unii şi desfiinţând pe alţii. Aşa în-
cât numai puţine dintre nouile între
prinderi s'au putut desvolta şi menţi
ne, dar şi acele tu mari transfor
mări. 

Au trebuit adoptate şi la noi în ţa
ră sistemele de exploatare raţională, 
economizareâ energiei, organizarea 
ştiinţifică a muticei, modernizarea u-
tilajului etc. că depresiunea ce a cu
prins din nou industria, să fie întru
câtva atenuată. 

Lipsa comenzilor stabile a făcut ca 
multe fabrici se-şi reducă la minim 
activitatea, neputând să ţină în de< 
pozit cantităţi mari de produse, în 
tjmp ce dobânzile capitalului erau e-
norme. 

Din starea aceasta de stagpare 
s'au putut emancipa numai foarte pu
ţine, unele mai noroc ase favorizate 
prin obţinerea de lucrări pentru stat, 
altele.prin sacrificii materiale în goa
na după debuşeuri noui. 
! La finea anului 1925, mai ales du
pă reducerea lucrărilor şi în industria 

j forestieră, aveam din «raou un şomaj 
| pronunţat, o industrie oprită în des-
; voltăre, şi o lipsă de orientare faţă de 

concurenţa străină. 
Pentru oprirea, dezagregării, au 

trebuit înfiinţate carteluri, cari maxi-
mau producţia, limitau felurile fabri
caţiilor» împărţeau chiar şi zonele de 
desfacere, ca numai şi numaj să se 
asigure posibiltatea prelungirii aces
tei vegetări. 
[ I n t r e timp sforţările pentru reface
rea căilor ferate, au dat din nou un 
jimpuls industriei metalurgice, fără 
de-a înbunăţă|i însă celelalte branşe. 
Rezultatel*i obţinute de aceste indu
strii, au sporit încrederea în capaci
tatea fabricaţiilor indigene, deşi greu
tăţile bugetare n'au permis statului 
începerea unor comenzi şi lucrări de 
stil mare, cari ar 'putea să absoarbă 
pe şomeuri şi să dea avânt mai mare 
vieţii economice. 

Incontestabil Uniunea Generală a 
Industriaşilor din România, â avut 
un rol important în menţinerea aşa 
zisului „front industrial", care a fost 
impus de împrejurări faţă de tendin
ţele concurente ale străinătăţii. 

Anul 1927 aduce acest blot în o 
situaţie mai grea, căci speranţele în

ceperii unor lucrări în stil mare pen
tru C F. R, nu s'au realizat decât în 
parte, producându-se o desorientare 
în industria metalurgică. Restanţele 
plăţii statului către furnizori a produs 
întretimp falimente şi crize între in
dustriaşi. 

i Totuşi pe lângă diferitele fabrica
te indigene, s'a-ajuns de-a avea lo
comotive şi vagoane confecţionate în 

J ţară şi reducerea — pentru moment 
•— a şomajului. 

Perfecţionarea utilajului şi raţio
nalizarea procedeurilor de fabricaţie, 
continuă deşi în o măsură inegală cu 
progresele din străinătate. In acelaş 
timp însă pătrunderea elementului ro
mânesc în industrie, întâmpina greu
tăţi, deoparte prin solidaritatea ex
trem de tenace a străinilor şi prin ne
încrederea ce aceştia au ştiut să o 
creeze faţă de industriaşii români. 
' In afară de ingineri şi technicioni 

străini, în mare parte egali sau chiar 
inferiori celor din ţară, căci cei buni 
îşi găseau rostul şi la ei acasă, mania 
angajării străinilor a degenerat până 
la aducere de funcţionari, contabili şi 
dactilografe din străinătate. Şi acea
sta într'b vreme când cele două şcoli 
politechnice, de conductori technki şi 
seoalele de comerţ, aruncau în viaţa 
industrială anual mii şi mii de tineri. 

Plasarea acestor tineri, pe lângă 
economiile bugetare ale statului şi 
desvoltarea prea lentă a industriei 
particulare, devenia tot mai dificilă", 
în timp ce multe locuri erau deţinute 
în mod teu totul nejustificat de stră
ini. 

Legea asupra cetăţenilor străini, a-
şa cum se proectase în Septemvrie 
1928, nu ar fi adus, chiar şi fără mo
dificările cunoscute, o îmbunătăţire 
reală. Ar fi trimişi la plimbare câţiva 
mii de stfâhfi; "totuşi aeest număr nu 
ar fi fost suficient pentru plasarea 
celor fără de lucru. Nu cei câţiva 
străini mai puţin, ci reluarea activită
ţii industriale în toată intensitatea ei 
ne trebuia, dar. criza financiară tot 
mai acută, paraliza orice iniţiativă. 

O altă piedecă ce nu s'a băgat în 
deajuns în seamă a fost contrastul 
tot mai mare între mentalitatea pa
tronilor şi cel al muncitorimii. Până 
când unii uitau chiar şi în cazul umor 
câştiguri fâBuloaseT ajutorarea şi pro
movarea intereselor muncitorilor; cei
lalţi cereau urcări de leafă chiar şi 
când* întreprinderile treceau prin si
tuaţii critice financiare. N ' a intrat, 
— şi încăpăţinarea a fost reciprocă, 
— în mentalitatea unora şi altora, că 
un capital cuminte şi o muncitorime 
luminată, poate să colaboreze în mod 

loial în industrie, producând 'bejţefi, 
cit pentru amândoi. Exemplele uzine
lor Ford, Bosch, Citroen, Nash, etc , 
verificate prin date statistice incon
testabile, au fost luate drept legende, 
chiar deaceea producţia uzinelor noa
stre a fost mult inferioară celor din 
străinătate. 

Totdeauna fantoma câştigului mo
mentan, a eclipsat gândirea patroni
lor şi muncitorilor, orice schimbare a 
sistemelor învechite părea o aventură 
riscată. Nicicând un muncitor nu şi-a 
pus întrebarea ce ar face de-ar fi pa
tron, şi nici patronul nu s'a gândit 
că oare venitul ce-1 asigură angaja
ţilor săi e suficient şi nit s'ar putea 
spori prin raţionalizarea producţiei» 

In această privinţă am rămas ex
trem de înapoiaţi, şi „pacea industria
lă" după care râvneşte azi lumea mo
dernă, la noi e; înlocuită prin rezilieri 
de contracte, agitaţii si sabotaj. Şi 
totuşi e nevoe imperioasă de-a se da 
o inşi mare importanţă acestei ches
tiuni, care rămâne ©cangrenă cu ur
mări incalculabile. 

La fel s'a făcut prea puţin pe tere
nul educaţiei generaţiei noui de mun
citori industriali. Şcolile de ucenici
şi de meserii, au extindere prea redu
să, şi cu toată grija ce în unele din ele 
se dă elevilor meseriaşi, ajuihşi în via
ţă la patroni sau fabrici, neglijaţi de 
foştii lor conducători şi atraşi în me
diul sindicatelor, în loc să fie pipne-
rii micei burghezii industriale, devin . 
şi ei proletari, cu tot bagajul de carte 
primit în şcoli. 

Nu ştiu să existe la noi în ţară un 
singur cămin de, calfe unde aceşti ab
solvenţi al şcolilor de meserii ş ^ f e a -
dăpostiţi, unde să-şî continue e4uc9f .-v 
ţia şi să primească o hrană suficientă 
sau locuinţă igienică. Lăsaţi de capul 
kw, aceşti aaa şi mii de băeţi de 41»r-
18 ani, pe tot cuprinsul ţării, unii de-
la sate, alţii orfani de răsboi, sunt 6-
energie ce se prăpădeşte, când ar fi 
atât de uşor salvată şi valorizată. ' 

Aşa încât bilanţul celor zece ani 
de activitate industrială în Ardeal, 
fără de-a se putea numi rău, e totuşi 
insuficient şi are deschise o mulţime 
de probleme grave, cari paralizează 
desvoltarea vieţii economice. 

Nu voi înşira date statistice despre 
bogăţii nevalorizate, despre greve şi 
şomaj, lipsa de capital şi prevedere, 
fiindcă sunt expuse în atâtea şi atâtea 
buletine a diferitelom Ministere. To
tuşi acum când împrumutul şi stabili-

- zarea monetară prezintă şansele u-
nui avânt industrial, vreau să relev 
principalele obiective asupra cărora 
trtebuie să ne concentrăm atenţia. 
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Din frecuşul clasei noastre de mijloc 
Un vechiu economisi: B. Baiulescu 

Ce greu e a reconstrui trecu-
tul vieţii noasre economice. T re -
cutul vieţii noastre politice şi cui-
turale e cunoscut . . Cercetătorilor 
le s tau la îndemână.. mulţ ime de 
isvoare. Din combinarea lor se 
desprinde, des tu l de lămurit, t re-
cuţul nostru. C u to tu l altceva e 
cu viata economică. Lipsesc do
cumentele şi mai ales ne l ipseşte 
o l i teratură specială, care să se fi 
ocupat profesional cu problemele 
vie£ii economice. Această lacună 
în l i teratura noastră n o poate 
simţi, decât cel ce urmăreş te des-
voltarea noastră economică. N 'am 
avut şi n u avem această litera-
tură fiindcă problemelor ecpno-
mice n u le-am dat, nici î n ; t recut, 
nici astăzi, a tenţ iunea ce li=se cu* 
vine. Deşi întreagă viata şi cul= 
tura atârnă de ele, to tuş i in te
lectualii în general n 'au înfeles 
marea importantă a economiei 
politice în viata popoarelor. Cla
sei noastre intelectuale i=a lipsit 
simţul realităţilor. D e aceea aceste 
realităţi n 'au format obiectul unor 
preocupări colective. Ici şi colea, 
rar şi răset, dacă se găsea câte u n 
intelectual, care să purie în dis-
cutie publică aceste probleme. 
Spre a pu tea trece în centrul 
preocupărilor noast re zilnice, lip
seau mai aleS două lucrur i : în= 
telegerea şi posibilităţile "materiale 
de înfăptuire. Eram şi-neprice
p u ţ i şi săraci. Prezentu l , c u forţa 
implacabilă ă realităţilor lui ne 

sileşte să avem, în planul întâiu. 
şi preocupări economice. Dacă nu 
le-am avut în trecut , va t rebui 
să le avem de aici încolo. 

In t recutul nos t ru n u găsim 
numai intelectuali romantici şi 
vizionari, găsim şi oameni ai rea* 
Utiţitor. C e reconfortant e a da 
de astfel de căr turar i! N u s u n t 
mulţi . Amintesc , de data aceasta, 
pe unul , pe 'Bartolomeiu 'Baiulescu, 
paroch gr. or. î n Braşov şi pre
şedintele „Asociatiunii pen t ru 
promovarea meseriilor în t re ro= 
mani . 

Părer i le sale economice, şi Ie-a 
expus într 'o „disertat iune" ti= 
nu t ă în adunarea generală a „ Aso -
ciatiunei transilvane" la 1 Sep
tembrie 1883. Ti t lul disertat iunii 
Q: „'Despre necesitatea promovărei 
şi protecţionirii meseriilor între 9fo= 
mâni". 

Această modestă diser ta ţ ie în
t runeş te două mari cal i tă ţ i : o 
vedere clară ne turbura tă a pro
blemelor vieţi noastre economice 
şi o aranjare de economist ex
per t a materialului stat ist ic. 

Pa rohu l Baiulescu dela Bra
şov; •. pen t ru cunoşt inţele sale eco
nomice (cunoaşte pe marii eco
nomişt i germani contimporani) 
şi pen t ru orânduirea meticuloasă 
a cifrelor, poate să fie considerat 
ca unu l d in t re cei dintâi econo
mişti statisticiani la noi în Ar 
deal; 
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.1) Raţionalizarea fabricaţiunilor 
prin utilaj şi procedeuri moderne, ief
tinind mărfurile şi facilitând desface
rea. . . • - „ 

2) Încurajarea industriei indigene, 
prin un tarif vamal potrivit ales, ca
re să-i asigure desvoltarea faţă de 
concurenţa străinătăţii, fără însă a 
degenera în parasitism. 

3) Facilitarea pătrunderii elemen
tului românesc în industrie, asigurân-
du-i treptat rolul preponderant, roi 
meritat prin aptitudini de rasă' şi 
prin interesele de stat ce sunt legate 
de el. 

t4) Crearea unor debuşeuri noui 
pentru un viitor export, în ţările ve
cine mai puţin proprii industriei, fă
ră materii prime sau surse de energie 
suficientă. 

5) îndrumarea raporturilor dintre 
patroni şi mun'citori spire o înţelegere 
mai bună, cu posibilităţi de colabo
rare şi cointeresare. 

6) O deosebită grijă pentru creşte
rea generaţiei noui de industriaşi prin 
instituţii potrivite, cari să contribuie 
la micşorarea vidului produs între in
telectuali şi muncitori, prin greşelile 
şi neîncrederea din trecut. 

Iată problemele principale, cari stu
diate din timp şi aplkate cuminte, vor 
da o altă înfăţişate industriei româ
neşti, deabia ieşită din faza de crize 
şi sbucium a anilor 1918—1928. 

Satu-Mare, la 5 Aprilie 1929. 

Ing. Fl&viu Şuluţiu 

Urmăresc mai de mult, for
marea clasei de mijloc. A m găsii 
date foarte pu ţ ine şi incomplecie; 
Cărticica parohului Baiulescu a 
fost p e n t r u mine o adevărată re> 
velătie. M ' a u surprins datele ce; 
le conţine — şi, mai mult, forma 
în care a încercat să-şi adune ma» 
terialul. 

Jn lipsa unei statistici — spune 
— mi-am luat eu osteneala a în
cerca să fac oarecare conscripţie 
a tu tu ro r meseriaşilor Români 
din comitatele Transilvaniei, după 
meseria lor diferită, spre a putea 
studia mai bine si tuat iunea". Spre 
a o putea face aceasta s'a adre
sat p r in t r 'un circular-chestionar, 
la mai mulţ i „bărbaţi Români ze
loşi". A pr imit datele cerute nu
mai dela o par te d int re ei. In t re 
cei dela cari a primit informa-
t iuni detailate, înşiră în locul în
tâiu pe Dr . Alexandru Szilasi, 
profes6r universi tar în Cluj . A -
cesta îi t r imite „informatiuni de
tailate" despre „comitatul Clu
jului ^. Nimeni d int re informatori 
nu 1-a înţeles aşa de bine, ca 
acest „ilustru domn profesor". In 
informatiunea ce=i-o t r imite scrie: 
„E t impul suprem, ca să n u m a i 
umblăm pe pipăite, ci p£ cât se 
poa te să n e numărăm, să calcu
lăm şi să mergem pe sigur, dacă 
vrem serios, c a s ă înaintăm". N u 
se poate p apreciere mai înţele
gătoare a seopurilor urmăr i te de 
ches t iomtor . 

Datele tr imise cuprind preţ i 
oase informatiuni n u numai cu. 
privire la clasa meseriaşilor ci 
chiar şi la ţărănimea-noastră. In 
chestionarul tr imis s'au cerut in
formatiuni şi asupra situaţiei ţă
ranilor. 

Informaţiile sun t puţ ine , dar 
concludente. Informatorul din 
Bran scrie, că „poporul stă mai 
rău azi decât la anul 1848. Po= 
pulat iunea era la anul 1848 12.000 
suflete in Bran, azi abia sun t 8600. 
Propr ie tă ţ i le şi le-au vândut o 
mulţ ime de familii, cari au emi 
grat, însă to t români le-au cum-
parat . -

Despre locuitorii din comuna 
Zerneşt i , informatorul scrie, că 
s tau mai b ine decât la 1848. „De 
ce stăm mai b ine? Pen t ruca in
dustr ia : ' ferestraue, 'fabrici s'au 
ridicat aici şi locuitorii s'au aju
ta t" . 

Tot asemenea s tau mai bine 
locuitorii din Vlădeni, unde „au 
întrepr ins şi specule cu pietri i 
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de moară şi alte în t repr inder i" . 
Informatorul d in comunele Viş-

tea, Besimbac şi Sâmbăta, scrie 
că locuitorii de acolo s tau mai 
rău decât în 1848. Comassarea 
moşiilor, segregarea şi lipsa de 
câştiguri a făcut să scadă averea 
lor in cele materiale şi vitele se 
imputinează din lipsa de păşunat" . 

Informatorul de pe Câmpia Ar« 
dealului scrie, că acolo poporul 
stă mai bine decât la 1848 »cu 
19—20%". Informatorul din Teaca 
scrie, că "pământul pe care 1-a 
avut sub jugul feudal, în genere 
îl are poporul nos t ru şi azi, ave» 
rea mişcătoare însă, adecă în vite, 
e mai mică decât la 1848«. Aces t 
informator se plânge de «moralul 
poporului nost ru , care decade în 
toată privinţa* de «mania de a 
pur ta procese* şi de lux. 

In general economia de vite, 
pr in anii 1880, a decăzut mult . 
O arată aceasta datele luate ' din 
raportul camerei comerciale din 
Braşov. Din comitatele apar(ină= 
toare acestei camere, au t recut 
în anul 1878, p e n t r u păşunat , î n 
România 517,471 vite . C u 25 ani 
înainte au t recut 1,025.000 vite 
— şi toate erau ale Românilor. 
La aceste cifre economistul Ba
iulescu adauge, cu adâncă în te» 
legere, următoarea observaţ ie: 
«Este oare de lipsă a aduce u n 
document mai marcant, pentruca 
să demonstrăm, cât a decăzut 
economia de vi te la Români şi 
cu aceasta ce pagubă însemnată 
s'a , căşunat averei naţionale?» 

Mai mul te date (în cifre) are 
cu privire la clasa de mijloc. A 
încercat să ne dea u n «Conspect 
despre ' comercianţi şi meseriaşi 
în comparatiune cu anii 1848 şi 
1885«. Durere , n u ne dă decât 
situaţia în vre=o 25 localităţi, de 
unde a primit datele. 

Din aceste date, chiar şi defec
tuoase cum s u n t se poate con= 
stata, că noi prin anii 1880 am 
avut o modestă clasă de corner» 
cianti şi de meseriaşi români. 
Această clasă a început să se 
creieze numai dela 1848 încoace. 
Deşi au" avut de a se lupta cu 
foarte mul te greutăţi (bresle, con» 
curentă), to tuş în unele părţ i nu» 
mărul meseriaşilor români s'a ri
dicat. Aveau de lupta t din greu 
mai ales cu meseriaşii saşi şi un» 
guri. Aceşt ia erau şi mai bogaţi 
şi mai cu carte. P e când ai noştr i 
erau săraci şi cu put ină şt i inţă 
de carte. Informatorul din Oraş-

t ie scrie, că meseriaşii români 
de acolo au decăzut tare, fiindcă 
n 'au învăţat nimic. »Şi azi, spune, 
avem maeştri i buni , cari n u ş t iu 
scrie«. Spune că «au şcoală de 
meserii sus ţ inută de universi» 
tatea săsească. La început această 
şcoală avi îngrijit-o Românii. Acum 
dispune asupra ei «reprezentanta 
comunală", care «Românilor de 
abia Ie scoate ochii cu câte u n 
învăţător*. 

Comercianţii români s tăteau, 
pr in anii 1880, şi mai rău. Mai 
p re tu t inden i erau subst i tu i ţ i de 
Evre i şi de Armeni . In toate 
praşele Ardealu lu i numărul lor 
era într 'o rapidă descreştere. Pă 
cat, că nu mi»se dă nici o indi
caţie statistică. N u era de u n d e 
să se ia, fiindcă rapoartele came
relor comerciale n u arătau nu
mărul comercianţilor şi al in» 
dustriaşilor români, «fiind în t r 'un 
număr prea neînsemnat«. 

Dăm si tut ia comerciancilor şi a 
industriaşilor români în câteva 
din oraşele ardelene, aşa cum 
ni=o comunică economistul B . 
Baiulescu pe anul 1883, după da» 
tele pr imite dela informatori 
locali. 

N u m e l e 
o r a ş e l o r 

Braşov 
Sibiu 
Oraş tie 
Făgăraş 
Cluj 
Tg.-Mureş 
Alba Iulia 

Total . . 
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241 
162 
108 

65 
66 
86 
65 

798 

39 

Din totalul de 23,474 corner» 
cianti şi meseriaşi în oraşele sus
menţionate , erau: 22,575 adecă 
96'J6°lo neromâni, şi numai 899, 
adecă 3'86°/0 români. 

In unele localităţi numărul co= 
merciantilor şi al industriaşilor 
români în t re 1848—1883 a scăzut, 
dar în mul te a crescut. Aşa a 
scăzut în Făgăraş, dela 156 la 107. 
A crescut : în pre tura Făgăraşu
lui dela 122 la 339, în pre tura 
Branului dela 119 la 333, în pre
tura Arpaşului dela 26 la 289. 
Numărul lor a crescut chiar şi 
în oraşul Cluj , dela 18 la 87. 

Fată de o si tuaţie aşa de pre» 

/ *3? 

cară, B . Baiulescu recomandă şi 
mijloace de îndreptare . 

Recomandă principiul sistemu
lui p ro tec tor : înfiinţare de Reu» 
n iuni de meseriaşi, de şColi şi de 
ateliere p e n t r u meserii. Ca u n 
eficace mijloc de luptă contra in» 
dustr ie i mari recomandă aşa nu» 
mi tu l «sistem colectiv*, adecă 
ateliere comune p e n t r u to ţ i ma» 
eştrii de aceeaşi specialitate. 

Gândur i mari acestea, isvorîte 
dintr 'o inimă caldă şi înţelegătoare. 
«Noi n u t rebue să lăsăm pe R o 
mâni spune de încheiere, ca să :rîe 
t r ibutari i străinilor, ci t r ebue să 
le arătăm mijloacele corespuriză» 
toare, pr in cari să poată îna in ' a 
şi să se poată compara şi ei cvi 
naţ iuni le conlocuitoare*. -. 

B . Baiulescu a pr ivi t realităţîte 
vieţii noast re româneşt i p^în lu
mina cifrelor. Stat is t ica este te* 
melia, pe care încearcă şce.ş£ Şes* 
chizător de drumuri , şă»şi aşeze 
judecăţi le şi conclittziile sale. D e 
acea numele lui va t rebui si» fi« 
gureze, în t r 'o viitoare istorie ;â 
vieţii noastre economice, p r in t re 
cei d in tâ i economişti ce i»<* avut 
Ardealu l . ?* r * " * ? ' 

Şi străinătatea cunoaşte pe Eihinescu 
şi pe alţii» dar despre puterile noi nu 
prea. va putea avea cunoştinţă. Străină
tatea? şi noi ne-am obişnuit să o coiir 
siderăan aproape.... prin oamenii noştri 
do calibru, prin cultura, noastră, prin tot 

' ce realminte produce un cult. ' . -
-Kbi credem, că acest contact cu Europa, 

nu s'a sfârşii cu strălucitele oper? "ale 
savanţilor noştri: Iorga, Marihescu, Ba-
beş, Bensuşianu, Rădulesc'u-Motru etc. 
tipărite în limbile Occidentului: Ta tre
bui să cercetă»! cauza pentru care noi 
suntem atît de aspru trataţi intelectuali-
ceşte în ţările streine, căci argumentul, 
că un popor agrar» nu poate fi celebră 
— asumă mai mult decît titlu de stu
diu serios — cade dela sine: Danemarca 
este asemenea un stat agrarian ca şi noi, 
şi totuşi lumea cunoaşte aproape tot ce 
produce intelectualiceşte acest popor. 
Vom încerca să cercetăm — sine ira et 
studio — cauzele, pentru care azi, glori
ficarea unei vâlpri româneşti pare a fi un 
fapt extraordinar, cînd ar trebui să fie 
foarte natural. Căci după părerea noas
tră — cu toată bunăvoinţa lui M. Beza 
—• The Encyclopaedia Brittaniea, putea 
să scrie destul despre noi Românii, 
ştim nu s'ar ruşina nici Meyer dacă în 
noua ei Enciclopedie s'ar ocupa de cul
tura română nu numai cu caracter pur 
informativ. 
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Aspecte din literatura maghiară din Ardeal 
(1918-1928) 

(Urmare) 

Trecutul istoric al Ardealului, îndrumat în 
altă albie decât acela al Ungariei, a fost pus şi el 
la contribuţie pentru lămurirea transilvanismului. 
La influentele exterioare, datorite mediului geogra* 
fie, s'au adăugat elementele ce se desprind din cer» 
cetarea trecutului. S'a insistat astfel asupra con» 
tactului secular cu Românii şi Saşii, asupra mul» 
ţiplelor influente reciproce rezultate din acest con» 
tact şi care încetul cu încetul au creiat o menta» 
litate specifică în care Românii, Saşii şi Ungurii 
îşi găsesc unele note comune. S'a accentuat de 
asemenea rolul istoric de mediator al Ardealului 
între două lumi, între Apus şi Răsar't, rol cu deo» 
sebire important începând cu penetraţia protestan» 
tismului. Punct de încrucişare şi de : întrepătruns 
dere â atâtor tendinţe şi curente venite din sen» 
suri opuse, Ardealul s'a resimţit de elet şi cu toate 
deosebirile de rasă, comunitatea.aceloraşi destinuri, 
a creiat un fdnd sufletesc comun la cele trei po= 
poare. Acest fond nu este suprapus, nici subordonat 
elementului de rasă, ci este pur şi simplu în afară 
de acest element. 

Cum se situează Ungurul ardelean în lumina 
acestei atmosfere specifice ardelene, care. sunt ur= 
mele pe câ"re îfeâ lăsat în iufle tul lui cele două 
categorii analizate mai sus: locul şi timpul ? La 
întrebarea aceasta încearcă să răspundă, într'o cer» 
cetare mai întinsă, profesorul Gheorghe Kristof 
de la Universitatea din Cluj.1 Iată concluziile 
lui: j 

Ca inteligentă, Ungurul ardelean (dl Kristof 
nu admite nici o deosebire între Săcui şi Ungur 
ardelean) este mai vioi, mai. multilateral • decât cel 
de pe Pustă. Mobilitatea aceasta 'este în paguba 
exactităţii cunoştinţelor şi a memoriei, dar tot ea 
explică uşurinţa cu care ţăranul săcui trece dela o 
ocupaţie la alta, „in timpul verii fiind agricultor, 
transformându=şe apoi în meseriaş pentru iarnă, 
făcând, — bărbaţi şi femei deopotrivă — şi ne» 
gustorie totdeodată". Această diversitate a surselor 
intelectuale explică şi marele număr de polihistori 
ardeleni (Bolyai: matematician, filolog, istoric, şi 
teolog; — Carol Szâsz : om politic, matematician 
şi jurist, etc.). Tot aici găseşte Kristof explicaţia 
tenacităţii cu care săcuimea întreagă se angajează 
în politica şcolară. . 

Raţionalismul acesta estompează, bineînteleSj 
manifestaţiile mai 'expansive ale sentimentului. In 
poezia poporană a Ungurilor ardeleni domină ele» 
mentul epic şi dramatic. Cât pentru literatura 
cultă, nicăieri nu s'a scris şi nu s'a citit atâta is= 
torie ca în Ardeal. 

In domeniul voinţei, al faptelory conduita un» 
gurului ardelean e determinată de aceiaşi factori. 
Credincios trecutului până la păstrarea unor resturi 
de tradiţii populare păgâne, zice Kristof, caleidos» 
copica stratificare istorică i=a adăugat un specific 

spirit de relativism, de tolerantă, un simt al adap» 
tării politice şi cbiar o deosebită capacitate de a 
înţelege orice curent nou. „In privinţa progresului 
şi a ideilor de reformă — citează Kristof după Si» 
gismund Kemeny — Ardealul s'a găsit totdeauna 
la extrema stângă, la o elapă după care numai pu» 
teau urma decât anarhia sau sectele visătoare". Nu 
ne interesează acum — şi mai ales din punct de 
vedere al literaturii actuale — chestiunea tolerantei. 
Ea priveşte pe istoric, în legătură cu vremuri de 
aîtă dată, — recunoaştem însă că receptivitatea proas» 
pată a intelectualităţii ardelene s'a manifestat nu 
odată în domeniul literar. Revoluţionara noutate a 
poeziei lui Ady de pildă, a fost înţeleasă şi îndră» 
gita mai întâi aici, în Ardeal. 

Din părerile analizate mai sus se pot desprinde 
căteva trăsături fundamentale ce caracterizează li* 
teratura maghiară ardeleană, — şi îi dau o colora» 
tură ce în adevăr conţine importante elemente de 
diferenţiere fată de literatura din Ungaria : Un adânc 
sentiment al naturii, un amestec interesant de conserva*, 
tivism şi modernism, un spirit de an eclectism nivelator 
şi un pronunţat caracter etic (despre care vorbeşte şi 
L. Rebreanu2): Iată cadrul în care trebue aşezată 
această literatură pentru a putea fi înţeleasă în 
justa ei lumină. 

Literatura maghiară ardeleana şi Ungaria. 
Fireşte, tendinţa de diferenţiere a literaturii arde» 
lena a fost urmărită cu mult interes şi în Ungaria. 
Revistele 'Budapesti Szemle {Revista budapestană), Pro-
testâns Szemle (Revista protestanta), cJ^apkelet (Răsări
tul), Uf Nemzedek {Generaţia nouă), <A Hid CPodul) 
şi Debreceni Szemle ('Revista Debreţinului) îşi tin, mai 
ales, coloanele deschise pentru scriitorii ardeleni şi 
urmăresc în cronicele lor cu atenţie documentată 
tot ce se scrie în Ardeal. S'au iscat polemici aprinse 
în jurul transilvanismului. Academia maghiară, în cap 
cu preşedintele ei, cAdatbert 'Berzeviczg şi octoge
narul publicist, Eugen <Râkosi au văzut primejdia 
unei spărturi a unităţii spirituale ungureşti în ac» 
centuarea specificului ardelenesc. Episcopul refor» 
mat Ladislau 'Ravasz, plecat din Ardeal abia în 1921, 
a aruncat în discuţie cuvinte de îngrijorare şi de 
alarmă, pomenind de „schismă literară", de litera» 
tură ruptă în două". Discuţiile acestea au prilejuit 
o nouă mărturisire de credinţă a scriitorilor arde» 
leni şi e semnificativ că revista Erdelyi Helikon 
şi=a inaugurat întâiul ei număr, rostindu=şe odată 
mai mult pentru acest tranşilvanism. Declaraţiile 
celor nouă .scriitori dela această revista (Ă^exe Be» 
nedek, Măria Berde, Carol Kos, Alexandru Makkai, 
Carol JMolter, Alexandru Remenyik, Spectator 
(Alexandru Kis), Eugen Szentimrei, Geza Tabery3), 
au astfel semnificaţia unui adevărat manifest- al 
transilvanismului care în această ultimă formulare 
este sinteza boltită peste întreaga întindere a vieţii 
literare maghiare din Ardeal. 

1 Revista Napkelet, Cluj 1931 p. 756—759. 
Transylvanizmus, în Erdelyi Irodalroi Szemle. Cluj, 1926, p. 277 sq. 

2 Ion Lupu : Povestitorii Unguri Ardeleni. Bucureşti 1928. Prefaţa. 
3 Erdelyi Helikon 1928, p. 55-58, P , 146—151. 
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Ruptură ? Schismă ? Evident că nu. Repetăm : 
e vorba de reflexul unui fenomen general, de un 
caz de geografie literară (Vezi literatură olteană 
dela noi, de ex.) căreia insă noua rânduire politică 
şi tot cortegiul-de schimbări adus de această rân-
duire, i»a împrumutat un accent deosebityun în
ţeles şi o tendinţă nouă. 

Poezia 
Tradiţionala împărţire a literaturii în capiio-

lele: poezie, proză şi teatru, are, în istoria celor 
zece ani, în afară de rostul ei metodologic, şi un 
temeiu cronologic ce nu poate fi nesocotit. Această 
împărţire arată în adevăr, etapele literaturii arde-
lene în evoluţia ei istorică. Anii dintâi sunt de 
fapt, anii lirismului şi fată cu această abundentă 
a poeziei, proza este destul de săracă, iar teatrul 
aproape inexistent. Cam de pe la 1924 în schimb, 
nuvela şi romanul încep să ia o desvoltare din ce 
în ce mai vie, ajungând să domine,, spre sfârşitul 
decenului nostru, viata literară din, Ardeal. In ce 
priveşte teatrul, de realizări mai rezistente nici as
tăzi nu se poate vorbi. Asistăm la încercări — 
unele destul de interesante — dar încercări totuşi 
care abia pot înfrunta rampa. 

Nu e greu de a găsi o explicaţie a acestei 
stări de lucruri. In anii dibuirii unui înţeles a nou-
lui rost istoric, în anii căutării unui punct de sta-
bilitate, sufletul unguresc nu avea nici răgazul, 
nici puterea de sinteză de a se obiectiva în opere 
de vastă şi calmă, construcţie epică. El izbucnea în 
formele ştacate ale lirismului — simptom caracte
ristic *pentru vremurile de prefaceri. De aci numă-
rul covârşitor al poeziilor lirice din aceşti ani. 

Multe, foarte multe din aceste poezii n'au 
izbutit să iese nici odată din coloanele prea în» 
găduitoare ale gazetelor, altele au cunoscut efemera 
viată a modestelor , caietele apărute-adesea în edi-
tura proprie a poeţilor. Indulgenta lirizantă a cri= 
ticei — comentarii prieteneşti, în cele mai multe 
cazuri, — a încurajat şi ea această exuberantă lirică. 
S'a petrecut adecă şi de data aceasta fenomenul 
aşa de cunoscut şi aşa de invariabil repetat în 
preajma tuturor marilor zguduiri. însufleţirea s'a 
substituit talentului, critica, renunţând la oficiul ei 
de cumpănire liniştită şi obiectivă, de îndrumătoare 
cu privirile aţintite spre culmi, a înlocuit metodele 
de cercetare şi criteriile de valorificare prin îndu-
ioşeri patriotice, prin cultul adjectivelor pe cât de 
generoase, pe atât de puţin controlate. Poeţi şi 
public de o potrivă s'»u lăsat abătuţi pe acest drum, 
care mergea alături cu adevărata artă, astfel încât 
unul dintre observatorii cei mai atenţi ai vieţii 
spirituale ungureşti a semnalat o stare generală, 
atunci, când vestejind ieftina eflorescenta literară 
de care vorbim, a scris următoarele: „De cinci ani 
de zile scriitorul ardelean este ameţit de fumul de 
tămâie, de cinci ani el este fermecat de bombasii-
cismul cuvintelor pompoase . 

La capătul unui drum de zece ani însă, zările, 
prind a se limpezi. Confuzia din anii dintâi a dis
părut, timpul şi»a rostit judecata şi astfel se poate 
constata ce rămâne. Din cele ce urmează se vede 
că rămâne ceva, rămâne chiar mult. Câteva nume 
au trecut şi dincolo de Ardeal şi sunt înscrise de 

1 L. GySrgy: Azoknak akik felnek a kritikdtol (celor care se £em de , 
critica), Erdelyi Irodalmi Szemle, 1924, p. 172. 

pe acum printre acele ale fruntaşilor literaturii 
maghiare de azi. 

Nimic nu poate servi la înţelegerea mai judi-
cioasă a i literaturii ardelene, decât o comparaţie 
între aportul unor poeţi consacraţi în Ungaria 
dinainte de război, stabiliţi azi în România, şi scri
sul unora care au răsărit şi s'au deşvoltat aici sub 
ochii noştri. Comparaţia aceasta — unica măsură 
de justă hierarhizare a scriitorilor de aici în con
certul literar general unguresc, din ale cărui legă
turi organice ei nu pot fi desprinşi, fără a risca o 
interpretare falsă — justifică existenta acestei litera
turi ardelene, arătând că ea a adaogat unele trăsă
turi de accentuată noutate peisagiului literar un
guresc, câteva culori şi accente, datorite pământu
lui ardelean, note ce se menţin nu numai prin pi
torescul local, ci şi prin valoarea lor intrinsecă. 

Generaţia veche. Un bogat trecut literar şi 
recunoaşteri oficiale aşează în fruntea poeţilor arde
leni pe Mihail Szabolcska, Crescut şi format în at
mosfera Debritiniilui, Szabolcska, azi p'rotopop re
format la Timişoara, este dintre putinii care" păs
trează în cântecele lui blânde şi corecte tradiţia 
poporanismului, ale cărui rădăcini merg până la 
Petofi şi^Arany. Activitatea poetului timişorean, 
care a dat literaturii maghiare câteva volume cu 
mult înainte de război, este un capitol. închis de 
pe vremea răsunătoarelor bătălii literare, când 
doctrinarii tradiţionalismului opuneau versurile lui 
cristaline, naive şi desuete şuvoiului de violentă 
noutate adus de poezia lui Ady. Culegerea de ver
suri, întitulată Eszmingek, âîmok. (Idealuri, visuri), 
publicat în 1921 este una din punţile aruncate 
peste prăpastia războiului,' legând viata ungurească 
de astăzi cu trecutul. Cartea aceasta însă „pe care 
a creiat=o pacea de la Trianon" (Prefaţa), nu adaogă 
totuşi nici o notă nouă la portretul poetului, care 
reprezintă, faza de alexandrinism, am zice, a unui 
curent puternic odinioară, epuizat însă de mult. 
Poeziile din acest volum — apologii ale credihtii 
şi iubirii senine şi fără^yre-o deosebită adâncime, 
ale castităţii vieţii familiare, confesiuni de credin
cios fără probleme — sunt cunoscute din volumele 
lui anterioare. O undă de noutate aduc doar cân
tecele isvorite din nostalgia pentru malurile Tisei, 
îndemnurile adresate tinerimei din Ungaria pe 
vremea tulburărilor studenţeşti. („Sunt preot, dar 
Ungaria mi=e mai scumpă decât raiul însuşi. Ce 
este chiar fericirea veşnică pentru noi, dacă neamul 
va cădea în robie sau va pieri?"). 

Din generaţia lui Szabolcska face parte şi 
Eugen Szabo, fratele romancierului al cărui 
nume l-am pomenit mai sus. In pragul bătrâneţii, 
acest cântăreţ al reminiscenţelor unei măriri ungu
reşti de altă dată, cere tovarăşilor tineri să-1 pri
mească, dacă nu între ei, măcar în urma convoiului. 

Frământările actuale ale maghiarimei ardelene, 
care nu găsesc aproape nici un răsunet în poezia 
lui Szabolcska, — alcătuesc cuprinsul celor trei 
volume ale lui Szabo. (A melgsegbol, Din adâncuri; — 
Sohafok hidjân, Pe puntea suspinelor, şi IJirâgok a 
Golgothârol, Flori de pe Golgotă). Cu sentimentul 
unuia, care urmăreşte cu ochii înlăcrimaţi năvile 
ce pornesc spre zări necunoscute, poetul asistă la 
plecarea prietenilor lui în Ungaria după încheierea 
păcii. S'ar duce şi el pe urma lor, dar munţii cu creşte» 
tele încoronate de zăpadă, lacul Sfintei Ana, oglindind 
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cerul cel mai limpede din lume, pădurile vrăjite 
de linişti seculare, nu-1 lasă să plece. Poe-
tul nu poate lăpăda „doliul ce ocroteşte credinţa 
veşnică", nu vrea să renunţe „la partea lui de Gol-
gotă". E l rămâne dar printre Sâcuii lui, printre 
mormintele dragi, rămâne paznicul tradiţiilor şi „a 
unei nădejdi, vie ca însuşi Dumnezeu*. 

Poezia lui Szabo,— retorică, turmentată,-^- osci-
land între stilul poporanismului perimat şi dina= 
mismul poeziei noui, este un document interesant 
pentru starea sufletească a ungurimei, din întâii 
ani de stăpânire românească. 

Si mai mult, stratificarea stilului pe care am 
remarcat-o în poezia lui Szabo, se vede în volumul 
lui Madhr Jikey, Versek (Versuri). Găsim în 
această culegere care cuprinde rodul unei activi
tăţi de jumătate de veac (1865—1919) un intere
sant caz de mimetism literar. Cele dintâi versuri, 
— romanţe de iubire (tânărul sărac, dar plin de 
demnitate, fata bogată, fudulă de sângele albastru... 
etc.) — imită pe Petofi. In vârsta bărbăţiei apar 
accente împrumutate din poezia lui Iosif Kiss {o 
etapă de modernism, — fără curaj suficient însă, — 
în epoca epigonismului, ce a urmat după moartea 
lui Arany), iar în cele din urmă, slăvire» lui Ady. 
E inconsistentă această poezie de manifeste lite
rare, în care toate curentele dintr'o jumătate de 
veac şi=au lăsat urmele, — în paguba omogenităţii 
conţinutului sufletesc şi unicul titlu care justifică 
menţionarea ei aici, este o consideraţie istorică: 
Volumul lui Jekey, apărut în 1919, este printre 
întâiele semne de viată ale literaturii maghiare 
din Ardeal. 

Toţi aceia de care am vorbit până acuma şi la 
care s'ar mai putea adaogă şi Ludovic £K*gy de Dil-
nok cu ale sale volume, purtând titluri caracteris
tice pentru acel pretiosism demodat (Tavasz—osz, 
(Primăvară—7oamnă; — Jtng—ârny, Lumină—umbră;— 
Koriny—mosoly, Lacrimă—zâmbet), nu mai sunt în rit
mul actualităţii. Generaţia de azi nu se mai recunoaşte 
în ei. Generaţia de azi şi»a modelat sensibilitatea şi 
gustul după poezia lui Ady. „Fără Andrei Ady, 
Mihail Babits, Desideriu Kosztolânyi şi Gruparea 
Holnap1, lirica ardeleană de azi nu se poate imagina2. 

E nevoie aici de o scurtă lămurire istorică 
pentru cetitorul român mai puţin familiarizat cu 
atmosfera literară din Ungaria ultimelor decenii. 

Ady n'a deschis numai noui izvoare de inspi
raţie, adâncind ideea de rasă în sensul destinului 
izolării tragice, în Opoziţie cu trandafiria beatitudine 
a epigonismului retoric, 48=ist, dar a creiat şi o 
limbă nouă, de o vigoare şi sugestivitate ce face 
intraductibile versurile lui, o limbă din a cărei in
fluentă literatura maghiară nu se va smulge multă 
vreme încă. 

Sensibilitatea rafinată, neurastenică a lui Kosz
tolânyi şi intelectualismul subtil al- lui Babits au. 
deschis deasemenea orizonturi noui şi au grăbit 
procesul de îmbătrânire şi de lichidare a epigonis
mului de care vorbim. 

Literatura ardeleană vie se leagă de aceste trei 
nume din Ungaria. 

Poezia nouă. In fruntea acestei poezii — ex-
1 Gruparea ltterară „Holnap* (Mâine) a luai fiini» la "Oradea-Mare, în 

1908. Deviza ei a fost primenirea poeziei lirice maghiare. Din ea făceau parte t 
A. Ady, M. Babits, Bela Balâzs, Acatiu Dutka, Tom» Emod, Iuliu Halasz şi 
Iuditâ M&los. .Holnap" e preludiul acelui reviriment literar care a culminat în 
revista Nyugat (Apus), tlnii dintre t,HoInap"-işti —Ady, Babits, si Balâzs — au 
devenit în curând reprezentanţii modernismului în jurul căruia s'au dat atâtea 
lupte literare. 

2 A Kuncz: Prefaţa la volumul de versuri, Vers vagy te, is... (Vers eşti 
şi tu...) de L, Aprily. 
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presie a sensibilităţii contemporane ardelene •— două 2j 
nume îşi discută întâietatea: Ludovic Aprily şî <Ale- j 
xandru Ifeme'ngik, P e întâiul plan al vietei literare | 
ardelene, recunoscuţi deopotrivă şi în Ungaria -~ 
(amândoi sunt membrii ai celei mai cu vază socie» | 
tăti literare din Budapesta, Kisfaludy-Târsasâg), cei J 
doi poeţi reprezintă două temperamente, două di- | 
rectii profund deosebite: Poezia lui Aprily trăeşte « 
prin placticitatea imaginilor, prin muzicalitate, cea | 
a lui Remenyik prin fondul ei notional. 3 

Aprily coboară dintr'o familie — germană i 
cândva, în care muzica are o veche tradiţie, şi-a Â 
petrecut o parte din copilărie în munţii Apuseni, S 
şi este profesor (la Aiud până în 1934, azi la Cluj). ţ 
Nu vrem să exagerăm importanta mediului în inter
pretarea personalităţii artistice, totuşi nu putem să ~ 
nu recunoaştem că trăsăturile esenţiale ale poeziei : 
lui Aprily derivă din elementele biogragrafice a- \ 
minţite. Muzicalitatea versului său, dulce şi pătrun» ' 
zătoare, cu rezonantă de violoncel, nu este oare o 
undă transmisă de bagheta acelui străbunic şef de 
orhestră, pe care poetul îl vede „prin ceata 
vremii, stând pe ţărmul veacului trecut, in
tonând o melodie de Gluck" ? Dragostea nostal- < 
gică de natura nu se'ntrupează oare mai adesea în 
tablouri ce evocă peisagii văzute în tinereţe şi că
rora melancolia amintirii care le închenăreşte le dă 
ceva din stampele lucrate şi păstrate cu nesfârşita 
dragoste şi grijă a unui umanist? 

Aprily a scris, relativ, puţin. Cele trei culegeri 
ale sale [Falusi elegia, Elegie ţărănească; — Eşti pâr-
beszid, Colocvii de seară; — şi ^asmussen kajofân, 
In corabia lui fyasmussen) nu oferă nici prea' mare 
varietate de aspecte. Icoane din oraşul mărunt de 
provincie, pitit la poalele munţilor, elegiaca evo-
caTe a chipurilor dragi a celor dispăruţi în vâltoarea 
războiului, amintirea dealurilor şi pădurilor care 
i=au fermecat copilăria, a casei bătrâneşti din creerii 
munţilor, cu imaginea părintelui care=şi aşteaptă 
aici fiul prins în vârtejul zădărniciilor orăşăneşti, 
câteva accente de intimă şi caldă poezie familiară -— 
printre care de subliniat admirabilul »Cântec de 
amurg« cu fantoma grupului Laokoon plutind în 
penumbra interiorului, — câteva reminiscenţe din 
drumuri prin streinătate (un nume unguresc în
tâlnit pe coloana comemorativă a războiului, într'un 
sat francez, o seară,îrtr'un orăşel elveţian...): iată mate
rialul poetic al lui Aprily. Acest material primar, atât 
de simplu de obiceiu, e trecut însă printr'un îndelung 
proces de elaborare internă,- subtiindu=se până la 
desăvârşita muzicalitate. De aceea versurile lui Aprily 
capătă o dimensiune streină de aceea a motivelor ' 
iniţiale, o viata suverană, degajată numai din elemen
tele formale, din sonoritatea sugestivă a versului, 
devenită raţiunea însăşi a poeziei. Poezie reflexivă, .' 
savantă, migălos cizelată, ridicându-se de asupra 
realităţii cu care n'are decât o atingere uşoară, poe
zie în care sbuciumul sufletului unguresc se auxle -t 
numai în surdină. 

Calităţile de mare artist al formei explică largul 
registru de înţelegere pe care poetul ardelean îl arată 
în numeroasele sale traduceri, — printre cele maiizbu» 
tite din multele câte s'au publicat în anii din urmă în 
Ardeal. Menţionăm dintre ele traducerea dramei sim
bolice Die versunkene Glocke de Gerhardt Haupt-
mana, câteva minunate tălmăciri din Sully Prud-
homme şi Maeterlinck, din Blaga şi Iosif şi în sfârşit 
frumoasa transpunere a Luceafărului lui Eminescu. 
(Va urma) Ion Chinem. 
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F A P T E , I D E I $1 O B S E R V A Ţ I U N I 
Radiodifuziune 

Dl Al. Vaida-Voevod este un am al 
fapte îndrăzneţe şi surprinzătoare. Pla
nul dsale de a semăna întreg cuprinsul 
României cu receptoare de radio a avut 
efectul unei uluieli. Unii au început să 
vadă negru înaintea ochilor, iar alţii, cei 
mai mulţi, numai roz. Comentariile, cari 
an încunjurat originala idee a Ministrului 
âe interne, au într'adevăr şi a parte co
mică. Aşa e omul 'ta necaz: mai vorbeşte 
şi nesocotite.... 

Dar să lăsăm pe cei cari privesc lucru
rile prin ochelarii confecţionaţi de clubu
rile politice şi să privim fapta îi sine, în 
directă legătura cu nevoile celor mulţi, 
cari ne interesează în întâiul rână, dela 
acest loc. 

Suntem o ţară de rurali şi vom rămâ
nea încă multă vreme în această situa
ţie oricât ar vrea Ford să ne împăneze cu 
fabrici de automobile. Trebuie să ţi
nem seamă de acest fapt şi să încercăm 
prin toate mijloacele puse la dispoziţie de 
civilizaţie să stoarcem din el toate avan
tajele. 

Una din pricinile inferiorităţii cultu
rale în care ne sbatem e chiar acest rura-
lism. In vieaţa citadină civilizaţia se 
difuzează mai uşor şi mai adânc. In tot 
cazul analfabetismul e alungat cu desă
vârşire. In numeroasele anchete asupra 
Munţilor Apuseni, publicate în paginile 
revistei noastre, s'a arătat câte dificul
tăţi întimpină opera şcolară, în regiu
nile muntoase. Distanţele sunt acolo stăvi-
lare, pentru înlăturarea cărora trebuie 
dispoziţii speciale, enorm de costisitoare. 
In viaţa modernă, unde ideile se răspân
desc cu o repeziciune atât de mare, nu 
numai şcoala este factor de cultură. A-
dulţii înşişi trebuie să aibă minimumul 
ăe contact cu actualitatea şi cu ritmul 
culturii, care face paşi mari în apropie
rea lor. E pitoresc şi amuzant să ai, ală
turea de intelectuali tobă de carte şi des-
tilaţi în rafinăria civilizaţiei de capitală, 
ţărani abia desprinşi din primitivism, 
cu unelte din epoca de piatră. Dar cu 
astfel de oameni nu se învinge- în arena 
culturii moderne, unde luptă armate în
tregi, echipate cu cele mai perfecte arme. 

Problema ridicării noastre culturale a 
devenit de altfel o frază curentă în dis
cuţiile noastre de fiecare zi. După reali
zarea unităţii noastre naţionale ne-am re
pezit cu toţii asupra ei, Stat şi societate, 
pricepuţi şi nepricemiţi. E adevărat că 
ne-a dus la o îngrijorătoare confuzie, în-
tr'un impas plin de descurajare. Dar 
vrobtema rămâne în picioare tot atât de 
acută şi de capitală. 

Avem convingerea că prin nimic mi ne 
vom apropia de rezolvirea ei ca printr'o 
intensă şi bine supraveghiată radio-di-
fuziune. Acest admirabil mijloc de cul
tură pus la dispoziţie de technica mo
dernă are avantajul de a fi ieftin şi uşor 
de întrebuinţat. Pentru un preţ de ni
mic ţăranii vor avea la ei acasă utilul, îm
binat într*un mod ideal, cu plăcutul. Şi 
având o singură centrală de răspândire 
a culturii vom şti isă selecţionăm, şi din 
util şi din plăcwt ceeace într'adevăr se 
potriveşte cu priceperea masselor şi cu in
teresele capitale ale culturii noastre na-
.ţionale. 

In noile provincii problema radio-ăi-
fwziunii are un interes acut şi din alte 
motive. Vecinii noştri au de ani întregi 
posturi de emisiune bine înzestrate, cu 
programe anume alcătuite pentru a în
treţinea o anume stare de spirit ostilă 
nouă şi unitatea culturală a unor naţiuni 
frânte ăe dreptatea istorică a zilelor noa
stre. Ceeace e dureros însă e faptul că 
Românii înşişi, neavănd alte posturi mai 
apropiate, neeodstănd un post românesc, 
şi recunoscând altă limbă decât cea a 
foştilor stăpânitori ascultă bucuros pro
gramele, atât de şiret alcătuite, ale Bu
dapestei sau ale Moscovei. Având un 
post românesc corăspunzător de bună 
seamă că-şi vor îndrepta mai bucuros u-
rechea să prindă undele lui. 

Iată câteva din motivele pentru cari 
ideea dlui Vaida-Voevod merită să fie 
acoperită cu aplauze. 

Horia Trandafir 

* 
Un monument lui Eftimie Murgu. •— 

Duminecă, 28 Aprilie, corurile bănăţene 
au umplut din nou văzduhul cu cântecele 
lor. In capitala Alma.jului, la Bozovici, 
reprezentanţii ţării şi floarea naţiei bă
năţene şi-au descoperit capul în faţa chi
pului de bronz al lui Eftimiu Murgu. u-
nul dintre cele im&i de preţ daruri pe 
cari Banatul le-a făcut românismului. 
Este o răsplată pe care luptătorul po
litic şi cugetătorul din secolul redeştep
tării noastre naţionale o aştepta de mult. 
Eftimie Murgu abia acum este înţeles 
în toată plenitudinea personalităţii lui. 
Abia acum îl desgropăm contimporani
lor — pildă mare şi mişcătoare peste vea
curi. Soarta lui se aseamănă, subt acest 
aspect cu a lui Băleescu şi Bărnuţiu, a 
căror amintire se ridică tot mai uriaşe 
în văzduhul românesc. 

In această privinţă Eftimie Murgu a 
avut norocul lui Simion Bărnuţiu: ace
laşi maestru neîntrecut, care 1-a pătruns 
şi 1-a dat întreg contimporanilor, pe cu
vântătorul inspirat din catedrala Blaju
lui, 1-a scos din uitare şi pe el. Din con
ferinţa rostită la Bozoviciu se poate în
trezări ce va fi monografia dlui Bog-
dan-Duică asupra patriotului bănăţean, 
care aşteaptă de mult lumina tiparului. 
Ea va fi al doilea monument, mai trai
nic decât bronzul desvelit Duminecă. 

# 
Alegerile din Anglia al căror rezultat 

se va cunoaşte la sfârşitul lui Maiu um
plu de înfrigurare Europa de pe acuma. 
Totdeauna orientarea politicei interne 
engleze a avut simţitoare repercusiuni a-
supra directivelor politice ale Europei. 
Marea Britanie are mai mult decât ori
care din ţările bătrânului continent me
nirea de a menţine echilibru politic mon
dial. E adevărat că acest rol începe să 
fie întunecat, în timpul din urmă, de 
Statele Unite; el nu rămâne însă mai 
puţin hotărîtor în Europa. îndeosebi a-
cum când în urma rasboiului mondial 
steaua germană a fost întunecată iar Ru
sia se menţine în ipostaza ei de necunos
cută, glasul Angliei trezeşte speranţe 
şi aduce temeri mai mult decât ori
când. 

In rezultatul alegerilor engleze, se pun 
speranţe abia înăbuşite în bucuria lor, 
de către foştii noştri duşmani. Dacă 
laburiştii vor învinge, atunci Germania 
speră să-şi restabilească situaţia în con
certul marilor puteri; Ungaria să ciu
pească niţel tratatul dela Trianon; iar 
Rusia să iasă din sufocanta ei izolare, 
întreg sistemul de alianţe al Europei ar 
pocni din încheieturi. Temerile fran
ceze sunt mari; multe din ele au fost 
rostitei, fără înconjor. Politica externă a 
României e pusă şi ea la o grea încercare. 
Diplomaţii noştri trebuie să mai pără
sească acel dolce farniente, din care şi-au 
făcut o specialitate, îndeosebi dela răs-
boiu încoace. Trebuie să înveţe să mâi 
umble şi pe picioarele proprii. 

Un gest grăitor. — Mă găsiam zilele 
trecute în Capitală, pierdut printre co
morile Muzeului de Antichităţi, înghesuite 
în mod barbar în clădirea Universităţii. 
Mângăiam cu privirea frescele bizantine 
de o nepreţuită valoare şi pietrile roma
ne, mişcătoare mărturii ale unei civiliza
ţii, care şi-a găsit lăcaş atât de primitor 
pe pământul ţării mele. Intrăm, grupul 
de prieteni, cari ne-am furişat acolo de 
larma capitalei să spunem o vorbă de 
mulţumire harnicului director al Muzeu
lui, dlui I. Andrieşescu. Niciodată nu 
voiu putea să uit sentimentul de mulţu
mire sufletească, care lumina atunci faţa 
acelui om. Cu gestul preotului carehţi 
întinde potirul sfânt, ne-a arătat obiec
tul care i-a adus acele clipe neuitate: 
Era un coif de aur, de cea mai fină ca
litate, decorat cu imagini care te în
deamnă să-i cauţi purtătorul hăt de
parte, cu douăzecişickici de veacuri în-
nainte, când plaiurile româneşti răsunau 
de copitele hoardelor scitice. Ceva din 
sentimentul celui care ţinea comoara în 
mâini a trecut atunci şi asupra noastră. 
Mai mare ne-a fost însă mirarea când ni-
s'a spus gestul simplu, dar atât de eloc
vent, prin care s'a dăruit, aceea bogăţie 
fără preţ, ţării. Coiful a fost descoperit 
întâmplător, de un copil pe malurile Sta
nicului, în Prahova. Cineva — dl An
drieşescu, din chibzuite motive, nu ne 
spune cine — îl dăruieşte Ministerului 
Artelor. Peste câteva zile dăruitorul se 
descoperise: e proprietarul din Ploieşti, 
dl Ion Marinescu-Moreanu, care nu nu
mai că n'a vrut să văduviască ţara de o 
comoară unică, îndoindu-şi cu preţul ei 
averea, ci s'a oferit să facă şi o casetă de 
oţel, pentru conservarea ei. In alte ţări, 
gestul acesta s'ar fi alăturat altora, cari 
se fac acolo în fiecare zi; la noi însă el 
este de o elocvenţă fără pereche. El este 
atât de grăitor încât va trebui să-şi gă
sească imitatori. 

Universitatea liberă dela Balcic ne sur
prinde pentru vara aceasta cu trei cicluri 
de conferinţe, cari merită să oprească o-
chiul celui care urmăreşte mişcarea in
telectuală din România. Ele sunt tnai 
mult decât un divertisment de vacanţă o 
afirmare a unei ideologii care-şi sapă tot 
imai adâncă albie în câmpul cugetării ro
mâneşti, întâiul ciclu e închinat lui Emi-
nescu, al doilea lui N. Iorga, iar al trei
lea mării. Cele trei subiecte vor fi în-
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făţişate sub toate aspectele lor de scrii
tori iscusiţi, grupaţi în cea mai mare 
parte în. jurul revistei. Gândirea* Cele 
două cicluri dela început ne vestesc că la 
Balcie se va face. în vara aceasta, mult 
tradiţionalism. Personalitatea lui Emi-
neseu fost pusă de animatorii acestui cu
rent la căpătâiul lui. Dl Iorga ne obiş
nuise să căutăm punctul de plecare al 
ideologiei naţionaliste în Kogălniceanu; 
tinerii tradiţionalişti, mai îndrăgiţi de ar
tă şi de cugetare filosofică, îl aruncă pe 
ideologul Unirii pe al doilea plan şi ri
dică în locu-i figura plăsnuitorului ge
nial al Luceafărului. Niciodată Eminescu 
nu a cuprins aşa de mult zarea cugetării 
româneşti ca în anii aceştia de după Uni
rea cea raiare când naţia îşi caută un 
drum spiritual corăspunzător cu noua ei 
situaţie în Europa. Durere e că din rân
durile entuziaştilor închinători ai mare
lui poet nu ne dă nimeni o monografie 
completă, a vieţii şi operii zeului. Avem 
tineri cari studiază cinci ani la Paris, pe 
cheltuiala Statului, opera literară a nu-
ştiu cărui poetastiru francez, nici unul 
nu-şi dedică însă o parte din tinereţe ce-
lori mai mari glorii literare a României. 

De aceea m'aş bucura dacă conferin
ţele dela Balcie ar fi strânse în volum 
şi date românismului de pretutindeni. 
Pentrueă prea puţini vor fi cei ee-şi vor 
putea să le audă în depărtatul ungher 
de lângă Marea Neagră. 

Cea mai mare originalitate a acestor 
conferinţe e ciclul „Nieolae Iorga". E 
pentru întâia oară când cea mai uriaşă 
personalitate culturală a României tim
purilor noastre e comentată, subt toate 
aspectele ei atât de variate, într'un ciclu 
de conferinţe. Citind această ştire în 
ziare mi-a venit în minte o fotografie cu 
Ibsen trecând pe dinaintea statuiei lui, 
pe care am văzut-o într'o revistă nordică. 
Fapta dela Balcie este gestul care pregă
teşte monumentul pe care Nic. Iorga va 
trebui să-1 vadă în viaţă încă. Atât de u-
nanim recunoscută este"personalitatea lui 
atât de mult a întrat ea în ţăsătura inti
mă a culturii noastre. 

Tot atât de original este şi ciclul mă
rii. El va contribui mult la întoarcerea 
spre acestui uriaş element al naturii, pe 
care-1 avem în apropierea noastră fără 
să-1 ştim valorifica nici economie, nici cel 
puţin estetic. 

R e d . 
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NOTE 

Fermă pentru vulpi albastre în Ardeal. 
— In vara trecută s'a înfiinţat în comu
na Codlea, de lângă Braşov, prima fermă 
pentru prăsirea de vulpi albastre nu nu
mai la noi în ţară, ci peste tot în orient. 
Iniţiativa acestei' întreprinderi a luat-o 
directorul băncii locale, d. Miseh Foith, 
sub conducerea directă a directorului exe
cutiv dela ferma de vulpi albastre din 
munţii Voghezi, de unde au fost aduse şi 
cinci părechi de vulpi albastre pentru 
prăsilă. încercarea aceasta e de mare în
semnătate, căci în caz de reuşită, creşte
rea acestor frumoase animale, cari dau 
una dintre cele miai scumpe blănuri, va 
forma un nou izvor de bogăţie naţională. 
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P o u r tous renselgnements, s 'adresser â l ' O f f i c e d e R e n s e l g n e m e n t s 

d e l 'Un ivers l t e , 13, P l a c e Carnot 
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| Cassa de Păs t rare şi B a n c a | 
| de Credit din Cluj Soc . An. | 
I BHB 1 
1 t l n j . P i a ţ a l n i r e i H o . 7 . | 

Capital soc ia l : 
85 m i l i o a n e l e i 

î SUCURSALE: 
DEJ, SÂNSMĂRTIN, 
cALVcâ-IULIA, <TG.-
SMU<REŞ, ORADEA. 
Face toate operaţiu
nile bancare, în mo
dul cel mai avantajos 
Bancă autorizată pentru 
valute. - (Antrepozit 
lângă calea ferată. 

INSTITUTE cAFILIATE: 

Cassa de 'Păstrare din Tur-
da-Arleş în Turda; Banca 
Economică şi Cassa de Pă
strare din jud. Alba, Aiud ; 
'Banca Poporală S. A. în 
Huedin; 'Banca de Credit 
din Gherla S. cA. în Gherla ; 
Cassa de Păstrare din ju
deţul Odorheiu Soc. cAnon. 
în Odorheiu; Cassa de Pă
strare şi Credit din Gheor-
giu şi jar Societate (Ano
nimă în Iţeghinul-Săsesc. 
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Adresa abonatului: 
„SCHMOLLPASTA" 

S. A. Braşov 

Fabrică de cremă de ghete 
Premiată la 3 0 de expoziţii 
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